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Tugoprélouv ot padnuatikoi
ot 14 Maptn;

tou Mavaywwtn M. XpitotonouvAou

e

Niteg ko yAukiopata otnv ek6RAwon yLa 10 T 670 lfupvaoio AvolEng ATTiknG

Eoptn yla aplBuo, eival katt to mapafevo. Ot padnuatikol e6w Kol LEPLKA Xpovia £XOUV oploel
yloptr] yla tov apdpd «m». Tnv 14" Maptiou kdBe Xpovou tnv ovopacov «nUEPO TOU TT» ,
énAadn £optR ywa tn paBnuatik otabepd «m», yvwoty wg 3,14 . AkpiBéotepa, otav
ypayou e Evav KUKAO KoL SLALPECOUHE TO KAKOG TOU HE TNV SLAUETPO TOU, YL OTIOLOVSHTIOTE
KUKAO TTPOKUTITEL MAVTA O 8L0¢ aplOpog.

O aplBuog autoc Sev eival akepalog, dev eival KAAopa, ival €vag appnTtog
oplOuog dnhadn aplBuocg pe ancspa dekadika Pndia mou teEAewwpd bev
€xouv oAl oUTe Kaula meplodikotnta. Etol adou eival appntog onuaivet
Sev Aéyetal apa ftav amapaitnto va divetal pe éva cUUPBOAO.

O Euler to 1736 Tov OVOUOOE LE TO PULKPO YPAMRMA TT, ATIO TO OPXLKO YPAUUA
NG AéENG mepidépeta. To 1 eivat to 16° ypdppa thg EAAnvikric AAdaBrTou.

O Euler éypaye: «ywa Adyoug cuviopiog Oa ypadoupe tov aplOuo
OUUBOALKA «TT», O Tt €lval L00G e TO KOO TNG MepLdEPELaG EVOG KUKAOU aktivag 1» (KATL tou
KAVOUUE oTtnV TPLYWVOUETpia OALEPQ, |LE TOV TPLYWVOUETPLKO KUKAO). O GUUBOALOUOG aUTOG e
TO UIKPO EAANVLIKO ypappa Tt EKTOTE KaBlepwBnKe o€ OAO TOV KOGHO.

To m elva T000 CNHAVTLKO;

To 1966 €vag onoudaiog emiotrpovag o Richard Feynman eine 6t o aplBuog n ivat yepdtog
puotnplo kot ev pmopet va €nynoet mwg gival Suvatov va BploKeTal KAl 0TOUC TUTTOUG TTOU
Slvouv TN ouXVOTNTA GUVTOVIOUOU TWV NAEKTPLKWY KUKAWUATWV.

To T €KTOC oMo OAOUG TOUC KAASOUC Twv paBnuatikwy, tng GUOLKAC Kal TNG apxng TNng
anpoodloplotiag, To PBPIOKOUUE aKOMA Kal OTOUC TUTOUC TNG MEAETNG TOU ZUMMOVTOG, TLG
EYKAEIAHE A" 131 (2024) 7.3/1



T goptdlovv or MaBnpoatikoi otic 14 Maptn:
MOUPEC TPUTIEG, OTNV Kivnon Ttou nAektpoviou Kal oe OAa ta Guolkd dalvopeva. AKOua Kal
otnv Blohoyia og oxgon pe to DNA. Aéyetat kat otabepd Tou SUUmMavVToC.

O €0pTACHOG

Ané ta mpwta Ynodia tou i, dpoav tnv 14" Maptiou (3.14) wg nuépa goptacpol Tou «m». H
nuépa tou «m» KaBlepwBnke to 1988 amd tov Larry Shaw oto Zav
Opavoioko. Ita Siddopa MEPN TOU KOOMOU HOONUOTIKOL KOl OXOAEG
MNaveniotnuiwv yoptdalouv pe Slddopoug tpomous. Mpoomabouv otL
KAVOUV VOl TIOPATEUTIEL OTO T Z€KLVOUV TN ylopth akptpwg otn 1:59° kat
26 SeutepOAemnTa PETA TO peonpépL, kabBweg ta 1, 5, 9, 2, 6 elval oL mévte
oplBuoi mou akoAouBouv tn otabepa 3,14.

Mta aAAN onuavtikn §pactneLotnTa OV KAVOUV KOTA TNV NUEPA TOU Tt

elval va amopvnuovelouv 000 yivetal neplocotepa Pndia tou. OAo kat
TeTuyaivouv peyalutepa pekop. Mwg ta Bupouvtal;

Yrnidpyouv oL aplBpopviuoveg, aAAd kot dAAoL tou Snpoupyouv OTLXAKLA PE TO TARB0C Twv
YPOUMATWY KABOe AéENG va ival kat eva Pndio tou m. O NAdTtwvag EAeye: <Al 0 O6¢ 0 Ueyacg
VEWUETPED. Ad autr tn ¢pAon TPOKUTTEL O KMVNUOVIKOG Kavovag omou To TANBog Twv
ypoppatwy kabe Aé€elc pag Sivel ta 5 dekadika Pndia, Asi =3, 0 =1, Oedcg = 4, o0 =1, péyag =
5, yewpetpei = 9, (m=3,14159).

H nuépa €0ptacpol Tou T Sev elval pLa armAr yLopTr], avIUTPOooweVEL TNV TPO0S0o TIou €xEL
TETUXEL N avBpwrndtnTa péow Twv aplBuwv. O avBpwmog, pe tnv Maykooplo YAwooa Twv
MaBnuatikwyv kot pe thv eviaia ypoadr Twv aplBuwv, katddepe otov 21° awwvo vo €xel
eMAVoeL mpoBAfpata ou yla XIAAdeg xpovia tov mpoPfAnuatilav. Katdadepe va epunvelosl
™ dopn NG LwNg Ko Tou TUpmavtod. H évvola aplBuog ematée onpavtikd polo otn {wn Kat Tnv
€€EALEN TOu avBpwmou. To peyaAUTEPO KATOPOWUA TOU €lval OTL AMEKTNOE TNV LKAVOTNTA TNG
HETPNONG Kal va ekdpaletal pe aplBpolg. 2to mapeABov kabe Aadg eixe tn Sk Tou ypaodn yla
TOUG aplOPOUC. XpeldoTnkav TMOAAQ Xpovia yla va ¢Tacoupe otnv onuepv Apafikn ypadn
TwV aplOuwv. To o SUokoAo Ntav va cupneplhdpoupe ota Pndia kat cupBoAo yia to pndév.
Autd éywve petafv 9% kat 11°%Y awva p.X., tov 160 awwva sudaviotnkav ot dekadikoi
(6exadika kKAGopata) kat to 1717 elcayetal n untodiactoAn amno tov John Napier.

JAuepa OAoL oxedov oL avOpwroL HETPAPE HE TO OekadkO oUOTNUA, Kol ToPAAANAa
XpNnollomoloUpe Alya anod ta maAld cuothuata, onwe. to 608ikd otov KUkAo, To 12616 OTLg
WPEG TNG NUEPAG, Kal Ke TNV Xprion Twv H/Y to 2a8ko , 861k0, 16adko.

2ti¢ 14 Maptn to 1879, yevvrnOnke kat o dpuolkog AApmept AlvoTtaly.

Znu. Mn &exaoete va euxneite ato «m» tov Maptn( 3° urva) ot 14 kat wpa 1:59° anayyédovrag «aci
0 J€6¢ o0 uéyag yewuetpei», m=3,14159...

IZTOPIKA

O aplBuog i pe Alya dekadikad Yndia nrav yvwotdg otous BaBulwvioug Kot Toug AlyUnTLOUG.
Ou apyxaiolt EAAnveg aoxoAnBnkav kot Slatumwoav moAAd Oéupata pe to M. Ektote ol
poOnuatikol yia xAladeg xpovia sixav emidobel oe €vav aywva yla va Bpouv 600 yivetal
neplocotepa Pndila Tou | KoL va Tov Katavorjoouv. OL pobnuatikol yla moAAd xpovia ota
NMPoPBANUATA TOUG KAVOUV XPHon Tou oplOpolu T UE TPOCEYyLon, To (8lo Kkat ol GAAoL
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T goptdlovv or MaOnpatikoi otic 14 Maptn:

erotnuovec. OL apxaiot EAANVeC xpnotpomotovoay yla to 1t to 22/7=3,14285 mou €xel pikpn
npooéyylon. OL MOAALOTEPEG YPATITEG TIPOCEYYLOELS TOU Tt
Bpilokovtat otnv Alyurnto kat tn Bafulwva. Ztn BafuAwva
10 2000 m.X. xpnotpomotolv tov It w¢ 25/8 = 3.125. 3tnv
Atyurtto, o Nanupog Rhind 1650 m.X., £éxeL éva tUMo Tou
avtipeTwniel To i wg (16/9)2 = 256/81 = 3.1605.

O Kwétol xpnouomnotovoav to n=3,1547, ot Ivéot oto Shulba
Sutras (cavokprLrika
kelpeva, 600 .X.) éxouv to n=(9785/5568)2 ~ 3.088.

Avo otiyot tng EBpaikng BipAou, 8o aiwva m.X., meplypddouv
yla por TEAEToupyikn) Askavn oto Nod Ttou JOAOMWVTO HE
SLAUETPO SEKA TINXELG KAL I TIEPIUETPOC TOU TPLAKOVTA TIHXELC.
Ou otiyol unmodnAwvouv OtL 0 M eival Tepinmou Tpia, (owg n
Sladopa va Atav Adyw Tou TAXoug TG AeKAvNng.

O Apxuridng tov 3° awwva 1. X. XpnoLUOTOINCE YEWHUETPLKES TEXVIKEG E
KQVOVIKA TIoAUywva, yla va UTtoAoyioel Je akpifela tTnv TN Tou .

Xpnowuomnoinoe moAUywvo pe 96 TmAeUupEC kol umoloyilel To T
223/71<n<22/7. To 1220 p.X. O Leonardo Fibonacci PBpioket
n=3,141818 . To 1593 p. X. O Francois Viete kat o OAMavéog Adrianus Romanus Bpilokouv 15
dekadika Pnolia .

Francois Viete

To 1674 p. X. O Leibniz xpnowomnolet 16€o edpantopévng yla to 1.

To 1855 o Richter urmoAoyiZel 500 dekadika Pndia yia To 1.

Ano 1o 1947 oL umoAoylwopol tou m yivovtatr pe tn Ponbeia twv H/Y, kat teAsutala
avakoivwoav otL Bpnkav 63 tploskatoppupla Pndia. Ocotl unoloyilouv Ynodla tou m, TO

KAVOUV ylaTL €MSLWKOUV PEKOP Kal dnuoototnta, va

S TIAPOUV OTOo peKOp lkiveg. Aev eival amapaitnta téca
. - moAAG Pnodila yla toug umoAoylopoug ota mpoBAnuata
i ’ e NG EMLOTAMUNG Kal eV €xouv Kauld aAAn xpnowuotnta Ot
et T HoONUaTIKOL 08 OTL KAVOUV, YEVLKA €V TO KAVOUV EMELON

XPELAETAL KATIOU, OUTE KOVELG yVwpllel amod mpLv av KATL

Qo To pabnuatika Ba XpeLAOTEL KATTOU.

O Euler kaBiépwoe pia cuvVEeoN PETALL TOU T KOL TWV MPWTWV OPLOHWV.

O EABetog emotripnovag Aaumnept to 1761 anédelée otL o i eival appnToc.

O FéA\oC paBnpotikoc Asldvp amédetée to 1794 6tL o i elvan emionc dppntoc.

To 1882, o lepuavog pabnuatikog @ov Aivtepav amédelle OTL 0 M eivol UTEPBATLKOG.
YrepPatikog aptBpdg, onuaivel otL Sev eival pila KAVEVOE MOAUWVUHUOU HUN-UNSEVIKOU HE
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T goptdlovv or MaBnpoatikoi otic 14 Maptn:
PNTOUG OUVTEAEOTEC Kal OevV €lvol KATAOKEUAOLHOC. U autd SV UMOPOUUE VA KAVOUE
TETPAYyWVO He €UPado (00 pe to euPado €vog kUKAou pe kavova kot diafntn. (opxaio
TPOPBANLA TETPAYWVLOMOU TOU KUKAOU HE Kavova Kat Stapntn).
O Iv80g¢ Srinivasa Ramanujan, dnuocicuoe 6ekASEG KALVOTOUEG LopdEG EDOPLOYWVY TOU T, TIOU
g€xouv kopotnta, paBnuatikd Pabog, Toxeia oUyKAlOn Kol XpPnolLoTmolouvToL OTnv
TIANpodopLK).
Néca Yndia xperalovral oL ENLOTAOVEG OTOUG UTLOAOYLOOUG TOUG |
Pwtnoav tnv NASA noca Ynoia xpnollonolel 0Toug UTIOAOYLOMOUG TNG YL TV StamAavnTtiki
mAonynon Twv dltaotnponAoiwy Kat andvtnos povo ta 15 npwta dekadika Yndia tou

Tt «3.141592653589793%.
Moéoco akplPeig elvat oL UTIOAOYLOMOL PHE AUTA TNV TIPOCEYYLON;
Av éva Slaotnuomiolo eivatl 20 TploekATOUPUPL XIALOUETPA HaKpLd amd Tn N, Onwg to
Voyager 1, tote €xoupe €vav kUKAo pe diapetpo 40 tploekatopplpLla XIALOLETPA.
To uAkog autou Tou KUkAou 2mp=(2p)mt eivatr 40 tpig emt 3.141592653589793. H tun tng
SLOPETPOU OE AUTOV ToV KUKAO Ttou umtoAoyioape pe ta 15 povo dekadika Pnola sival povo 4
EKATOOTA ALlyOTEPQA TNC TIPAYLLOTLKAG.
Mo tn M'n mou €xel aktiva 12.750 xALOPETpa TO OpAAPA Elval HUIKPOTEPO amd XIALOOTO TOU
XWAlootol. MdaAwota n NAZA e€€taoe kal to evOeXOUEVO yla OAOKANpo TO ZUumav. Av
Bewpriooupe OtTL TO ZUumav €xel aktiva 46 Sdioekatoppvpla €tn dwtog, tote pe 40 dekadika
Ynoia Tou o opaApa Ba eival 660 n SLAUETPOG TOU ATOUOU TOU USPOoYOVOU.
To DNA kawto it

‘Eva amoonacpa and tnv epyacia mou pog €otelle o BloAdyog Mapivog ImnAitomoulog.
«M£€B0b0¢ untoAoyitopov Pndiwv tov n=3,14 ..., péow tov DNA»
Av TieLg 0TL propet va ouvdéetal To Tt pe To DNA (yevetiko UALKO), 6Aot Ba

TIouv OtL Sev yivetay, elvat acuvdeta paypata. Opwg PAEMOULUE TO Tt va
METEXEL OTOUC MOONUATIKOUG TUTIOUC Tou OLémouv Slddopa duoika
daVOUEVA TOU HUKPOKOOOU KOl TOU UOKPOKOGUOU. Oa ftav tapdAoyo
1 kKoAUTepa apUOLKO, va Unv LETEXEL Kal ato DNA 1o Baotko XnuwKo poplo

™G {wvtavng UANG. Aéve OtL n Twn Kal n €EEAEN NG, £XEL OTELPOELSN
uopdn, oav tv popdn tou DNA. Ot dopwkot AiBol tou DNA ovopalovtatl voukAeotiSia kot £xouv
OUYKEKPLUEVN XNMIKA Soun. AvaAdoya pe tnv alwtouxo Bdacn mou meplExouv Slokpivovtal oe
voukAeoTiSia tng Adevivng (A), tng Oupivng (T), tng Nouavivng (G) kat tng Kutooivng (C). Ta poplakd
Toug Bapn avtiotowa ivat 331, 322, 347 kai 307. AnULOUPYOUE TNV TTOPOKATW HABNUOTIKA OXECN
LLE TIC OPLOUNTIKEG TUEG LETAEL TWV HOPLOKWVY Bapwv Kal BAETOUE Ta £€NG:
G + T - A - C=31
14G + 6T 14A - 6C=314
141G + 59T - 141A - 59C=3141
1415G + 585T - 1415A - 585C = 31415
14159G +5841T — 14159A - 5841C = 314159 k.A.m.
AV TIAPOUE L0 YPOUUA KOL OVTIKOTOOTHCOUME TA HOPLOKA BAapn T.X. TNV TEAEUTALO EXOUUE:

14159 - 347 + 5841 - 322 — 14159 - 331 - 5841 - 307 = 314159 . AnAadr) n oxéon KAOE YpAUUAC
pog Sivel to m=3,14159... enti 10", vdto At to 1 ka oto DNA.
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‘Oykog Twv ZTEPEWV

Kal TO «<yvwaiopeTpo» Pierre van Hiele

Tov ['idvvn NikoAdmoviov

bnAaln mou avtkpilouv kaBnuepwd otn {wn toug oL padntég. Auto ylati €xouv

exdpaodel anoelg and Sladopoug epeuvnTeg Kat amo to {euyog Dina & Pierre van
Hiele, om npémel n StdaokaAla tng Newpetplag va apyilel amo ta oTePed, OV lval avTIANTTA
GTLTIEL KO QFITLKAL, KO KATOTIWV Va cuveyiletal ota emtineda.

F I 1 o0 apBpo avadépstal otn SL6A0KOAO TOU OYKOU TWV OTEPEWV, TWV QAVTIKELUEVWV

la tnv ddaockaAia Tou BEUATOG TWV OTEPEWY, OMWG Kal kaBe BEupartog, odeilovpe otnv
apxn va mpoodLoplooUE TIG EVVOLEC TTOU TO GUYKPOTOUV, EV TIPOKELUEVW OL EVVOLEG KOYKOG» KOl
KYVWOLOUETPO».

H évvola Tou «Oykou» MpPoodlopileTal w¢ n mMOoOTNTA TOU XWPOU ToU KatoAauBavel to
OUYKEKPLUEVO OTEPED Kal SladEpeL amd TNV xweNTKOTNTA. MNaTli cuVABWG CUYXEOUUE TOV OYKO
LE TNV XWPNTLKOTNTA. ITOV MOPAKATW TIVOKA aPLOTEPA £lval éva HAPUAPO TIOU KATAaAXBAVEL
XWpo aAAd Sev €xel xwpnTKOTNTA Kol Se€ld €val KOVTELVEP TIOU E€XEL Ywpntikotnta m.x. 40
KiBwtiwv mAuvinpiwv.

Ixrua (1)

No toviooupe OTL UTIAPXEL ONUAVTLKA dladopd TOCO OTNV KATaAvonon 000 Kol OTnV oucia
OVAUECA OTOV OYKO TWV OTEPEWV KOL OTOV OYKO TwV Lypwv. MAaAlota umootnpilletal 0Tl 0 OYKoG
TWV Uypwv €lval €UKoAa Katavontog ylati Omweg ¢oaivetal OTo MOPAKATW OXAMO YiveTol
QVTIANTITOG OTTTIKAL.

AdeLo¢ 0 KUAwvdpog Miooyepartog  Miooadelog Feparog o KUAwSpog

Ixrua (2)
EYKAEIAHZ A" 131 (2024) .3/5



‘Oykog TOV XTEpEdV Kot TO «yvoeiopeTpo» Pierre van Hiele

Eniong xpeltaletal va ene€nyroOUUE TNV EVVOLA KYVWOLOUETPO», OMwWCE avtihapBavouaote
TIPOEPXETOL MO TG AEEELG: yvwon + HETPO KAl XPNOLUOTOLE(TAL yla TNV Atumn PETpnon N
afloAdynon TNG YEWHETPLKAC yvwonc. To levyog twv Van Hiele acxoAnBnke ota pécoa tou
TIEPACHEVOU QLWVA PE TNV METPNON TNG yVWong Twv pabntwv otn yewpetpia. MAaAwota n
otadlokn e€EAEN TN okEP NG Twv madlwyv Katd tov Pierre van Hiele avaAletal otig €€A¢ paoelg
nabnong:

1) MNpoodloplopdg PO UTIaPXOUCWV
YVWOEWV KAl TIPOETOLUACLO Yl TO EMOUEVO
nipog dibaokaAia Bépa Katomy,

2) KateuBuvopevn paénon HEOW
Spaotnplothtwy TIou Xpelaletal va
opyavwBoLV amnod Tov eKMALSEVTIKO,

3) Ztn ouvéxela Xpnon TWV YVWOEWV Kal
OXECEWV TIOU amoktnOnkav yia Slepelivnon
VEWV OVOLXTWV Sdpaotnplotitwyv Kall
EVOWHATWON O0WV €XOUV KATAVONOEL OL LaONTEG O€ VEQ SIKTUO VONTLKWV CXECEWV.

Itnv taflvounon auth Kuplopxel oe mpwto otadlo n eupeon kal afloAdynon Twv
TPOUTIAPXOVUCWY YVWOEWV TIOU YIVETAL HE TO «YVWOLOUETPO» Twv van Hiele. Ta enineda Pierre
van Hiele sivat mévte kat anod autd ta tpia avadEpovtal oto Nupvaoto. lNa va «aveBs» o kabs
padntic and to 1° oto 2° kat kotémv oto 3° eminedo Ba pog xpelaoBel To amokahoVpeVO
KYVWOLOUETPO» 1N aAAMWG OMwe avadEpetal amod toug dnuloupyolC Tou, TO «EPYAAEio
eAéyxou». MNa 1o Adyo autd dnuloupyolVTaL EPWTNUATOAOYLA TIOU HETPOUV ATUTIO TIG YVWOELG
TOU paBNnTA yla va «taflvoproouv» oe molo eminedo twv van Hiele katatdoostal N yeWUETPLKA
Tou okeWn. Exouv StapopdwbOel U0 epwtnUATOAOYLO TTOU avadEPOVTOL OTNV EMUTESOUETPLA
KalL €Va OTNV OTEPEOUETPLA.

Nw¢ Ta EpWTNUATOAGYLO LTTOPOUV VAL GTOLXELODETHOOUV £VA KYVWOLOUETPOY;

A MapaTNPOOUE KATAPXAS TWG AVTILETWIIZEL To OAO eyxeipnua o Pierre van Hiele (2011).
Exktipdtalr ot kamowog avAABe o éva avwiepo emimedo YEWMUETPIKAG OKEYNG oOTav
OVaTTUOOETAL VO VEOC ELPUOC OKEYNG, SNAadn ot S€ELOTNTA TTOU TOU ETUTPETIEL OTIN CUVEXELDL
va epopUOOEL OTL €XEL KATOKTAOEL, KOl O VEQ QVTIKE(PEVO. AuTr n mapatrpnon, deiyvel otL
Stapopdwvetal oto padnth pla Baon yvwoewyv Kal erumAéov pla Se€lotnta, mou tou Sivel tnv
SuvatoTtnTa va aVTILETWTTEL T VEQ {NTAMATA TWV LaBNUATIKWY, TTOU CUVOVTA HE ‘VEO ELPUO
okéPng’. M va adriooupe TV yevikoAoyia Kal va aoxoAnBoUpE UE TO GUYKEKPLUEVO Tou Ba
BonBnoeL oe pabnolakd amoteAéopata. Ta Tpla mpwta enimeda avtamokpivovtal amno 1o TEAoG
TOU AnPOTIKOU £WG TNV ap)Xr Tou Aukeiou.

Eninedo 1° : O padntrg avayvwpilet ta oxfuata ouvolikd (oAdtnta).
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‘Oykog TOV XTEpEdV Kot TO «yvoeiopeTpo» Pierre van Hiele

l::____-'! __- —

BAEMEL TO AVWTEPW OXNAMA KAl avayvwpilel  BAEMEL TO AVWTEPW OXAMA KoL avayvwpilel
otL eiva OpBoywvio. otL elvat KUAwbpocg.

Eninedo 2° : O padbntig avayvwpilel kot meplypddel TI¢ SopéC Tou KABE oxAMatog i akdun
Slakplvel Ta oTolyEla KoL TLG LOLOTNTEG TOU.

310 2° eninedo oL padntég Stakpivouv OTL oL amévavtt MAeupéC tou OpBoywviou eivarl ioeg kat
TIAPAAANAEG Kol oL ywviec OpBEg kol amd autd to oTolxela TPOKUTITEL To Ovopa. Evw otov
KOAwSpo avtilapBavovtal 0Tl €xel Avw Kol KATw BAacelg mou eival ioot KukAikol Alokol Kat n
napdamnAeupn emipavela (avapeoa otig SVo Baocelg) eivat OpBoywvio.

Eninedo 30: Ol padntég edw avrihappavovtat OTL pLa LBLOTNTA €ival CUVETELX KATtolag AAANG
kal apxilouv va katalaBaivouv EVolLEG.

310 3° eminedo ot padntég katavoolv tnv évvola tou epfadol .x. oto OpBoywvio, cov HEPOC
eMinedou kol w¢ ywopevo Baonc X 'YPog Kot Tnv €vvola Tou OyKoU ooV HEPOG TOU XWPEOU TIOU
kataAappavel o KUAvSpocg Kal w¢ to ywvopevo tou EpBadou tng KukAtkng Baong X Ydog.

3TO EPWTINMO av 0 HaBNnTAC TNG A’ Aukeiou ekTipdTot OTL éxel kataktroel To 3° eninedo Sev
UTTAPXEL oadrG amAvVTNon, WOTOCO £PEUVEG €XouV Selel OTL HaBNTEC yupvaoiou Kol AUKELOU
AettoupyoUv kupiwg oto 1o kal Seutepeudvtwg oto 20 emninedo tou Pierre van Hiele.

H MaBnuatikn ZkéPn ko n HAwia

Méxpt Ttpv Alya xpovia, Kuptapxoloe n amoPn nwc ta matdld wpLualovv otn Habnuotiki
KOl €L0LKA OTN YEWUETPLKA OKEPN HE TNV TAPOSO Twv XpOVwV, OUTO Xwpig¢ va mapaBoupe
TMANPWCE TNV €V AOyw amoyn evtoUlTolg €xoupe delypata onweg ol Staywviopol tTng EAANVIKAG
MaBnuatikn¢ Etalpeiag kat Oxt HOvVo, MwWE UTIAPXOUV HaBnTéG mou N okéPn Toug wpLpalet
Sducavaloya pe TV NALKia Toug.

Avadépel o Pierre van Hiele, 6ev pmopolpe va amodextoUpe OtL N padnuotik avarmtuén
TIPOKUTITEL AMOKAELOTIKA AOyw TG Bloloyikng wpipavong onwg oxupiletatl o Piaget, evw ta
EPEUVNTIKA TElpApOTO Kot N {wh €Xouv amoSeifel OTL TO TMOALTLOTIKO Kal pabnaotako rmeptBaiiov
nailel kaBoploTikd poAo oTnV wpipavon Tou padnth.

Otav avadpePOUAOTE OTA XAPLOUATIKA TTOLSLA aKPLBWE UTIOVOOULE TNV YEVETLKA AN KAl TNV
nieptBaAlovtiki enidpacn mou ennpedlel TV yopyn, MEpa amo Tn BLoAoyLkn, avATTuén autwy
TwV adLwv.

Enavepyouevol ota oTeped avapEPOUE TwG, otV gpwtnon: «Mota dedopéva i aAALwg
TIOLO. KPLTNPLOL XPNOLUOTIOLEL O HaONTAC yla VO CUMITEPAVEL TNV UTtapEn €VOC OYKOU OTEPEOU»
Oev €xel mpokLYPel pla ocadng amavrnon. Kamowol pabntég mou €xouv KOAALEPYNOEL TNV
Ontikoxwptky de€lotnta «dlacBdavovtar» OTL 0 Oykog elval UEPOG TOU XWPOU, €MioNg N
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‘Oykog TOV XTEpEdV Kot TO «yvoeiopeTpo» Pierre van Hiele

efolkelwon pe Vv KUPLKA TAAGUN [ TO KUPBIKO €KOTOOTO SLEUKOAUVEL OTNV KATAVONGN TOU

OyKoU.
==
10 cm # I.':‘:r"l
1
.\//,:.
10 cm “euls 10 om
H KuBwkn NoAdpn i KuPikd AekatoUETPO To KUBLKO EKOTOCTOUETPO

Yrnidpyouv amnoteAéopata Epeuvag, OTL eival Suvatdv oL Habnteg
HE pla KOTAAANAN SidaokaAio va BpeBouv oe éva udnAotepo
ETMESO YEWUETPIKNG OKEYNG, ATO TO GUVNOLOUEVO TTOU KATOKTOUV
pe tnv kKAaootkr didaokalia otn dedopévn taén kat nAwkia. Autn n
«KOTAAANAN SibaokaAio» mephappavel cuvduaouo Mapadoolakng
kot TMNE (ouykekplpéva pe dopég GeoGebra). Eva deiypa amoteAolv
oL mapamnavw tpeLg KUAwvdpot mou BERata Toug BAEMOUV oL HabnTtég
o€ Kivnon.

210 oxNua dailvetal To TPLYWVLKO mpiopa pe ta Me tnv GeoGebra napouaoialovtal ot TPELg
KKOUUTILA» TIou KaBodnyouv tnv eEEALEN. Tpywvikeg Nupapidec.

H komn tng mitag ano ta HEAN TG ZUVTAKTLKAG EMLTPOTG TOU
EukAeibn A’

H ko tng mitog amod ta PEAN TNG ZUVTOKTLKAG EMITPOTAC ToUu EUKAEiSNn A’
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Acxiasig oTong Pyrong Ap1Bpotg

| Aoxnagig aToug Pnroug apifpovg

Havteiig I'pomdpng

Ot pnrol apBuol amotehohy BepeMdOEG KOUUATL TOV HobnUaTikev Kot dtadpopoatilovy kaipto polo e
TAN00G EMOTNHOVIKOV KAGSmV. H HEAETN TOVG GTO YOUVAGLO TPOGPEPEL GTOVG HaONTES L GEWPE amd OPEIN:

Kotavonoen tov aprtOuntikod cvotipotog:

Ot pnrot apiBuoi, évrag aptBpoi Tov propohv va EKPPAcTOHV WG KAAGHOTO, ATOTEAOVY dOMKO GTOL-
y€lo Tov dekadikov cuotiuatog apibunong. H peiétn tovg fondd tovg pabntég va eppaddvovv oty év-
Vol0, TV OEKASIKOV apt®dV, TOV aKepaimv, Kol Tov KAaoudtov, ytilovtag e otépea Baon yo peilo-
VTIKN poonpotikr EEMEN.

Avantoén podnpotik@y oeSlot|ToOv:

H epyacia pe pnrovg apbpovg kodlepyet facikég pabnpotikég de&lotreg, Onmg n Tpdcsbeon, N apaipe-
o1], 0 TOAOTAACLOUCUOC KOl 1) dtaipeot). Méoa and aoKNoelg Kot TpoPfALata, ot LodnTég eE0KEIMVOVTAL LE
aAyopiOpovg Kot TeXVIKES, VA TapaAANAo, 0EOVOLY TNV KPITIKT KOl AOYIKT TOVG GKEYT).

Eoqappoyéc o mowkihovg Topeic:

Ot pnrot apBpoi Bpickovv epappoyn oe TAnbog mediwv, and v Kabnuepvi (on €0¢ TV EMOTHUN
Kot TV texvoroyia. Meletmvtag pntovg aplfuovg, ot padntég avtiiapfdvovtat T ¥pNoOTNTAO TOVG G
HETPNGELG, VTTOALOYIGLOVG, YEOUETPIO, QLGIKY], YNLElD, OIKOVOUIKE Kot TOAAG GAACL.

Iotopukn Kol ToMTIGUIKY GpOGia:

H évvown tov pntadv aptBpomv €xet paxpd wotopio, ypovoroymdvtog amd v apyordtnta. H pekétn g
eEEMENG Kot ypnong pNTedV apliudy 6 SLAPOPES TOMTIGUIKEG OUAOEG TPOCPEPEL GE OAOVG Uidt TAOVGLOL
LOOMUOTIKT KANPOVOLULE, EVIGYVOVTAG TOAPAAANAL TO EVOLAPEPOV TOVG Y10 TO AVTIKEILEVO.

Yovoyilovtag, N HEAET] PNTOV aPtORdY 6T0 Youvaclo amotelel Ospe®oss fripo yro Tqv ava-
Toén HOONRATIKAOV 0EE10THTOY, TNV KOTAVON G TOV apltOunTiKod cVvoTHNOTOS, Kol TNV g€otkeimon
pe A 00g EQUPROYAOV 6E HLAPOPOVS ETLGTILOVIKOVS KOl KOO IEPIVOLS TONELS.

[Mpofinpa 1: Ag Oéocovue TIg YpovoroYieg
vévvnong 4 omovdaiov EAMvov podnpatt-
KOV 6€ o aprtipoypoppn)

O Evkieiong yevwiOnke mepimov to 350aX
(0¢om A), o ITvBaydépag mepimov To 580X
(0¢0m B), 0 KapaBeodmpiic to 1874uX (0¢-
on I') kon 1éhog 0 ®okag to 1952uX (0éon
A).

Avon:

.o 2 B N T N ME wmu ikE S O
[Mpo6pinpa 2: H Ogppokpacia o€ pio wepro-
M Eexvder amé -5 Badpovg Kehoiov. Kade
0Opo. perdveror kot 3 padpovc. Mowr Oa &i-
vau 1) Ogppokpacio o€ 2 Opeg;

AvYon: Metd and 1 opa katePaivet kot dAAOVS
3 Babpote apa n Beppokpacio Oa eivor —8
Babpovg.

4
L] W LR 2

4 -3 -3 N

Metd and axoun 1 dpa katePaiverl Kot GALovG
3 Babuovg dpa n Beppokpacio Bo etvor —11
Babuove.

[Mpofinpa 3:KaBe Agvtépa €yere 15€ g
xoptlidiky n foopdda ko KGOe pépa yora-

1¢ 3€. Q0 cag PTdcovy Ta YppraTe PEYPL TO
Yapparo;
Avon: Aevtépa 15€ —3€=12€
Tpit 12€ -3€=9€
Tetdptn 9€ —3€=6€
[Téumtn 6€ —3€=3€
[Mopackevn 3€ —3€=0€ dpa dev &yxete
Ao xppaTo Kot OV OTAVOLVY Y10, TV EMOLLE-
v nuépa, n oroia eival To ZapParto
[Ipopinpa 4: Na yivoov or Tpaceic:
. |—4|+|-10]| - |-7|
. |—4/-5I
ii. |—-6]-]-9|— =T
Adon:
I. Bpiokovpe mpdTo. 6T0 HOOAO 1 YPAPOLLE
OVOAVTIKA OTL
|—4| = 4, |-10] = 10,
101€ £povpe: |—4| + [-10|— 7=
=44+10-7=14-7=7
ii, Bpiokovpe mpdta 6T0 puoid 1 yphoovue
avoluTiKa 0Tt |—6| = 6, |—-9]| =9,
|—-4] =4, |-5|=5, |-2|=2
101€ £)ovpe: |—6] - [—9] —% =
09— =54—-2=54—10=44

|=71=7
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[Ipopinpa 5: Avo ap@poi &govv iceg amd-
Aoteg Tipéc. Ilown oyéon ovvoéel Tovg 0vVO
appovg;

Avon: Egocov pog divetar 6t ot dvo aptBpoi

€yovv 10eg amOAVTEG TIIEG, OVTO onuaivel 0Tt

&yovv v 1010 andotacn ond 1o 0. Emopévmg

0G TOVLE 0 €vag elval 0 aplOuog o Kot 0 GALOG

0 aplOuog B owtd onuaiver gite:

e Kot ot 600 apBuoi givar Beticol ko Egovv
v i amdotaot and to 0, dpa ot TeTun-
péveg tovtiCovron Kot TeAKad ot aplfpol &i-
vatl icot, OnAadn a=.

Lol

(3] 1

FaTin)]
' Bip) *

e Kot ot 600 apiBuoi givor apvntikoi kot €-
yovv Vv idw amdotacn and to 0, dpa ot
teTunpéVES TovtiCovton Kot TeEAMKA ot apld-
pot glvar icot, dOnAadn a=p.

Al vy R

%= 5 & 7 3

B

o Ouwg vrépyer ko1 n mepinTmOoN TOL O O-
p1OuoG B etvan Betikdg Ko 0 o givon apvn-
TiKoG. Tote dev etvan icot, aAAd givor 600
apBpol ovupetpikoi wg mpog to 0. Avtol
Aéyovton avtifeTot.

;U_Ei |:b' [: 1

4 =, | R o

o

Mpopinpa 6 (ympic Adon):
Na copuninpwbel o Tapakdto mivako

Aockioglg otovg Pitovg Ap1Opodg

X 25 | 43 1/2 -3/4 —2024

—X

—(=x)

x|

|—x|

[Ipopinpa 7: Aivovton tpewg pnroi apiBpoi:
x=-3,2,y=8, z=—4,5.

No vroloyicete Ta aOpoiopota:

() TovV X Koy pe 7o Z,

(B) Tov X ko y pe 1o avtifeto TOL Z,

(y) Tov X pe To avtifeTo TOL Y KOl TO OVTI-
0gTo TOL Z KON

(0) Tov avtibeTov TOV X pe TO AVTiOETO TOL
Y Kol 1o avtifeTo Tov Z.

Aven: (a) ABpoiopa TV X KoL Y pE TO Z, On-
rodn (X+y)+z. Apkel vo Bpodue t0 amotéde-

opa TG TPOcheons TV X Kal Y Kol 6T GUVE-
¥ew ovtd 10 AOpoIGHA Vo TO TPoGHEGOLLE TOV
ap1Ouo z. 'Eyovpe:
x+y=(-32)+(+8) = +(+8| —|-3,2])
=+(8-32) =+48
KO GTNV GLVEYELD
x+y)+z=(+48)+ (—4,5)
= +(|+4,8]| — |—4,5])
=+(48—-4,5) =+0,3
(B) O avtibetog apBudc tov z=—4,5 givar o a-
pOudg —z=+4,5 emopévmg Exovpe:
x+y)+ (—z) = (+4,8) + (+4,5)
= +(|+4,8| + |+4,5])
=+(48+4,5) =493
(v) O avrifetog apBpog tov y=8 givai o apibd-
uoég —y= -8 xau o avtiferoc apBudg Tov Z=—
4.5 givar o apOpog —z=+4,5 emopévmg EYOLE:
x+(=y) =(=32) +(-8) = —(|-32| -
|-8]) = -(3,2+8) =—-11,2
KOl GTNV GLVEYELD
x+ (=y) + (-2) = (-11,2) + (+4,5)
=—(]—-11,2] — [+4,5])
=—(11,2—-45)=-6,7
(8) O avrtibetog ap1Budc Tov X=-3,2 givar o a-
pOudg —X=+3,2, 0 avrtifetoc apBudc tov y=8
etvar 0 ap1Oudg —y= —8 ko o avtiBetog apid-
nog tov z=—4,5 givor o aplBudc —z=+4,5 eno-
uévag gxovpe:—x + (—y) = (+3,2) + (—8) =
—(|-8] +1-3,2]) =—-(8—-3,2) = —4,8
KOl GTNV GLVEYELN
(=x+ (=y)) + (=2) = (=4,8) + (+4,5)
=—(-48] - |+4,5])
=—-(48-45)=-03
Mpopinpa 8 (yopic Moon): Na vwoloyicete
™V Ty TOV apLlOpNTIKOV TUPUCTACEMY:
A=-3+6-(2-4)
B=-2-3-(-7-2+1), T=A"'B

4 3
A=g 10-4-(-2)+6:(=3) — - (-14)

4 3
E:7+;(1—2)
Z=A"+(-B)°+r°-2-A°—E°
H=((-1) (3+3)-2

0_(2 4) (2+4>
“\3 5/ 35
2 6

]:—4_?§ K:é
34310’ E
5 6
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1° Newpapariko Nupvaaio Apapovaiov
MaOnpaTtikég §paoeig Tov aXoA koL £Tovg 2022-23

Kovtomva Agpoditn, Mayovrdc Avtoviog, Povuni Katepiva

H pabnpoatikn exnaidevon oto lo Iepoapatikd
Ivpvéoo Apapovciov eotidlel otn PLopotikn
TPOCEYYION KOl TNV EUTAOKN TOV HoONTOV HE
KOTOOKEVES YEPATTIKES Kot NAekTpovikég. [a-
PAAANAC LE TNV KOTOVONOT TOV LOOUOTIKOV
EVVOLMV EVIGYVOVUE TN ONUIOVPYIKOTNTA Kot
™V elevbepn €kppaon TOV HoONTOV pe oto-
0epO 6TOYXO TN CVLVIEST) TOL UAONUOTOG e TNV
kaOnuepvn Con. Zuyva tapenynuévo padnupo
ta. MoOnuatikd OBempeitar mmg mepiapfiver
TPpaEelg oov £va dSovonTiKO Toyviol EEKOUUE-
vo and ™ Con. Vv TPaypaTikOTnTo JETEL
OAeg TIC avOpdTIVES dpacTNPLOTNTES, Hag Bon-
04 va oxeptopacte peBOdKE Kot Vo TaipVOULE
oWOTA GTAOUIGUEVES ATOPAGELS.

e avtd 10 TANIG10 o1 HadNTéG ™G o' TAENG ek-
TOVOOV KOTE TN OIUPKELD TNG GYOAKNG YPOVIAG
TOWKIMOL EPYOCIOV GALEG OTOUIKA KOl GAAES
OULOOIKGL HEPIKEG OO TIG OTOIES TEPTYPAPOVTUL
TOPOKATO:

a) Kartaokevalovv éva ainbwod tetpaymvikd
pETPO Kot vwoAoyilovv 10 guPaddv TG aVANC.
2T OULVEKEW TOPOVCIALOVYV  OAOKANPOUEVT
gpyocio e KATOYN TG AVANG GYESAOUEV LE
KMUOKO KOt 0VOALTIKY TEPLYPAPT TOV Prud-
TOV OKEYNG Kal eMiAvomng mov axoilovdnoayv,
TOV SVGKOAMV TOV OVTIUETOTICOV Kol TIG AD-
o€l mov Ppnkav. Meydin éupaocn divetor ot

podnpotiky ocvlnnon mov BEAovpe v ako-
Aovbel kaOe Tapovsioon.

210 T€A0G GLYKPIVOLUE T OLOLPOPETIKA OTOTE-
AéopoTo Tov BpnKav ot opadeg Kot pog divetan
Q(pOPUT| VO, WAIGOVLE Y10, GTATIGTIKT KOl LEGO
0po. Mg avtd 10 amhd TpoOPANua, Aowmdv, pé-

TPNONG TNG OANG TOV GYOAEIOV, UEAETAUE HOVA-
deg pétpnong epPadov, kAipoka, YEOUETPIKN o-
TEWKOVION, GTOTIOTIKT KOl GTPOYYVAOTOINGN.

B) Xto téhog kabe kepalaiov ot pabntéc Kdvouv
ETOVAANYT ONUIOVPYDVTAG £VOL LKPO, ALTOGYESL0
oKTaGEMO0 PipAtapdkt. ZuyKEVIPOVOLV TO. GO
vTikOTEPO OTOLXEID TOV KEPOAiov amd to PiPAio
KOl TO TETPASIO KOl YIVOVTOL GUYYPOPEIC KOl OKL-
t6oypapot. O kébe pobntg amopacilel yw o
nepleydpevo tov Pipriov tov. Agv kadeital va o-
viypayel omd 1o Pipiio ovte ™ Bewpia ovtE 0-
OKNGOELG, OAAG VO ONUEIDCEL aVTA ToL Bewpel &-
Kelvog onuavtika , mov iocwg dev NEepe N TOV dv-
okOAeyav 1 tov evtvmwoiocay. [ToAlol poabntég
YPNOUYOTOOVV Ylovpop 1N Huotiplo oto Piiio
TOVG YPAPOVTAG 10, 1oTOpiol PE HaONUOTIKO TTeple-
youevo. H 1déa yio to pukpd PifAapdxio emava-
Mymng mponAfe amd v madaywykny Opevé. (Bi-
Broypagio/Atktvoypoeio http://mikra-
vivlia.weebly.com/pialphaiotadeltaalphagammaomegaga
mmaiotakappa942-phirhoepsilonnu941.html ot
https://skasiarxeio.wordpress.com/celestin-
freinet/%CE%B2%CE%BI%CE%B2%CE%BB%CE%A
F%CE%BL/)

2VYKEKPIUEVE V1oL TO O6YOoMKO €tog 2022-23 exmo-
ViHONKOY KO O TOPAKAT® ONUIOVPYIKEG EPYACIES:

1) Xt0 mhaicto tov podquatog e Fempetpiog g
o’ Taénc ot pabntég tov A3 TuNUOTOG UEAETHGOV
™V £vvolo Tov Arepov péca amd TV gvbeia Kot To
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eninedo kot v Tovia oo Mobius. Arotédecpa
aVTNG TG HEAETNG NTav 1) dnuiovpyio Toaviag 6
Aemtov pe titho “ [oté Mnv Apeopnrteic Tnv
[eopetpia” 6mov o1 pabntég Eytvav cevoploypd-
ot ko nfomotoi. Me autiv v touvio, GuULETEL-
youe oto 3o Iavellnvio, Awadiktvaxo, Mabntt-

K6, Mabnuatikd PectiBaA.
https://www.youtube.com/watch?v=
Rgu9hi7jzVA&Iist=PL zr21r4id61JRskBvpBZBAIXud
McVNvbL &index=10&t=8s

2) 210 mAaicto Tov pabnupotoc twv Mabnport-
KOV KOl Tov gpyactnpiov AgEloTNTOV EKTOVNI-
oape OdepaTiKd TPOTLEKT dnpovpyiag €ko-
VIKNG emyeipnong pe tovg pabntég tov A2, Ot
pobnTég emédesav vo OMUIOVPYNoOVY  EKSOTIKO
oiko pe mv emwvopio “ U-KNOW ? MATHS "
ue e&edikevon oe Piila pe podnuotikd meple-
YOLEVO KOl GLYYPOAPEIG TOLG 1010VG TOLG HOBNTEG
7oL omevfHvovtol 6€ GUVOUNAIKOVS TOLG. MeAE-

TNGOV TO OKOVOMIKO KOMUATL TNG EmMXEipNoNg
Kot Tpoympnoov otnv ékooon Pipriov pobnpo-
TIKOV TEPLEYOLEVOL TTOV EYPOYOV KOl EIKOVOYPE-
onoav ot 161t ot pabntég cvvepyartikd. ApOpot
Covtavedovy, GTPOYYLAOTOOUVTOL, GUYKPOVO-
vtow kot TeAgvovy Yo to dikaro. To Pifiio mpe
ISBN ko petd amd molopmvn epyacio ekddOnKe
KOl [LOG EKOVE OAOLG TOAD LTTEPNPAVOLC!

3) Zto mhaicto tov mpoypdupatog Connect po-
Ontég g B TaEng tov oyoieion pog STy
v évvola tov [TuBayopeiov Oswprpotog pe
uéBodo ¢ avesTpappévng tééng kot ™ Pon-
Beto g oOYyYPOVIG Kot AGVYYPOVIG SLO0GKOALNS,
To IMvBaydpeio Oedpnuo divel 6ToLG poNTES
™V SVVOTOTNTO VO AVOYVMPIGOLY TN GTEVY OVL-
oyéton g AlyePpog pe ™ leoperpla kon va
TEPLYPAPOVV T1| GTLLOCIOL TV SIPOPETIKMV OLVOL-
TOPOCTACE®V WIOG HE TN Pondeta cuykekpLEVIG
aiyePpkng oyéong). Ot pobntég pe tov Topado-
olKO TpOmo SdaokoAiog dddokovior 1o Oe-
OpNUo KUPimg PEcO amd Eva paBnpoTikd TOTO
Tov omoio koAovvtor vo pdbovv va  dloyet-
piCovtar pe apBpodc yopic va Exovv Wwitepn
YEOUETPIKN emonTEIN TOVL BELOTOG.

210 véopaOnolakd TepBAALOV TOV AOYIGHKOV,
ol padntéc épyovtarl o EmOPN UE JOIKOGIES
deaywyng mepopdtov, Topotnpnons, neboot-
KNG KOTOypoens 0edopévay, dlatHTmoNng LTo-
Bécewv, eEréyyov Yo emPePaimon tovg Ko e€a-
YOV YEVIKOV cupmepocudtov, cuvepydlovtol

1° Mewpapatiké Fvpvacio Apapovciov

HETAED TOVG, GLVOAEYOVTOL KO ETLYEPTUATOAO-
YOOV Yl TOL OMOTEAEGHOTO TOV TEPUUATMOV TOVG,.
Emumiéov, Ba €xovv ) duvatdmTo vo GuVOEGOLV
70 [1® pe v enidvon dapopwv TPoPANUATOV e
eupodd.

v acvyypovn pHeAétnoav o€ OKO Tovg puoiuod
mv évvola tov ITvBayopeiov Oewpnpotog e
Bonbeio mapadetypdtov péowm tov e-class .Ot po-
Ontéc/tplec pelétnoov to LAIKO OV TEPLYPAPEL TO
[MuBayopelo Oedpnuo pe to avtictoryo Topo-
detypata Tov. TN GLVEXEW EPYAOTNKOV OTOKE
OTO OTTL pe €va apykd QUAAO €pYOciog OmTAOV
EQPAPLOYDV TOV BempnpaTog https://drive.google.com/
file/d/18sXmvG4XzJj3ThGd9VESz4k6ftcKDyAQ/view?
usp=sharing kot 6Aot poli oty TaEN TOpPAKoAoV-
Onoav Pivteo yo ™V KaTOvVONoN TG ATOdEENS
Tov  Oewpruartog https://www.youtube.com/watch?
v=vbG_YBTiN38 ®oTe TO EMOUEVO GUAAO €pyaciog
pe ovvovaoTikd Bépata va enefepyonotel oe opd-

OEC KO VO, TOPOVGLOGTEL GTNV OAOUEAELD.
https://drive.google.com/file/d/11hiSBON7RUFEzedvtNvr
nbZeB2_Kwdjg/view?usp=sharing

Téhog oty etepoOypovn ddackaiioo ot pobnTég
CLUUTANPOGAV EVO EPOTNUATOAOYIO HE OKOTO VL
a&lohoynoovy Tt SdackoAio Kot T Hodnclokmn
gumepio ToVG.
(https://docs.google.com/forms/d/10zUsC7epDGNpN_Fh
6ie716uUNzx46D9F_AiwgyNePeA/viewform?edit reque
sted=true#responses )

Evosiktikn epyacio padnoi:

Mg ta Loywo Tov podntav: «Mov dpece 10 Ye-
Yovog OTL HOVOG oL Eekivnoa Vo, avVOKOADTT® TO
Bedpnua Kot va Katovo® o€ kdmolo fabuod ) Ao-
YIKN Tow amd TO TOTO. LTV TAEN CLUTANP®GA
KO TIG VTOAOUTEG YVAOOELS ».

«Agv mepigeva moté N KaONy\TpLOL Vo LG ENTTL-
oTeLTEl Vo SOVAEYOLLE HOVOL HOg amd TV opyn,
xopis vo pog éxel pabet ™ OBeswplo. Telkd ta
MoOnpatikd givan yepdro ekmAngeic»!

«To pabnua giye mowihia: eclass, Pvteo, epyoacia
OHOOIKT otV TaEN»
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Ta Tpiywva

TPITEND

Mopia Honnd

Kabe tpiyovo ABI €yet tpeig kopueéc A, B,
I, tpewc mhevpég AB, BI', I'A xo 1peg
yovieg A, B,T.

Ta AB, BI', T'A, &xtdg amd T1g TALLPEC,
cLUPOAIloVY KOl TO UAKN TOV aVTIGTOL(®V
evbuypauL®V TUNHATOV.

Mia yovia opOn Muo yovio peyolvtepn Oleg o1 yovieg
™mg oping HucpOTEPES TG OpbNg
] & =]
|
A v E . "
OPOOI'QNIO AMBAYT'QNIO OZYT'QNIO
Eidon tpryovev og Tpog Tic TALvpé
Io6tnTo TALVP OV AviGoTNTO TAELPOV
Tpewg mhevpéc ioeg Avo nkm:pég foeg Oleg o1 mhevpég dviceg
A i
B &
= 8]
IXOINAEYPO IXOXKEAEX YKAAHNO

AgUTEPEVOVTO OTOLYELN TPLYDVOL

AlpnECo

To evBdypopupo TUAHO TOL  EVAOVEL TNV
KOpLOT €VOG TPLY®VOL HE TO HECO TNG
OmEVOVTL TAEVPAS, ALyetal:  OLIPEGOG TOV
TPLYDOVOUL.
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Ta Tpiyova

,

To guBhypappo TuRHO TOL EEPVOLLE OO pia
KopLeT €vOG TPLy®dvoL KdBeTo oty vbeia
™G amEVOVTL TAEVPAS, AEYETOL DWYOS TOL
TPLYOVOV.

&
Aygotopog

A
To guBOypappo TUMUO TG OLYOTOHOVL HLOG
yoviag vOg TPLYOVOL TOL GEPVOLUE amd Lol
KOPLOT| KOl KOTOANYEL GTNV OTEVOVTL TAEVPA,
AEYETOLOLYOTONOS TOV TPLYDVOV.
E

Io16tNTEC TPLY®OVOL

E+E+F=mww

H !

X kd0e 1w6ookeAES TpiywVO 10YvEL OTL

» H evbeia g dwapéoov, mov aviiotoryel ot Pdon eival

GEovag oVUPETPLOS TOV 100GKEAOVS TPLYDVOV.

» H owdpecog, mov aviiotoyel ot Pdon etvor Hyog kot
oyotopog.

» Ot mpookeipeveg yovieg ot PAon 1oV 1G0CKEAOVG
elvon foeg.
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Ta Tpiyova

e k40 1eomievpo Tpiywvo 16Y0eL OTL A

» Ot gvbeiec TV dwpéomv eival aEoveg coppetTpiog
TOV 1GOTAEHPOV TPLYDVOL
» Kda0e drapecsog sivor vyog kat o1yoTopoc. Z =
»'Olec ov Thevpéc Kol OAES Ol YOVIESTOV 1GOTAEHPOV
TPLYOVOL givoar iGec.

Tetpdmicvpa
Moo Amgldeypopysy Cenphl ol 0TI PETATS
el oprya Tow DFE A EnNEvEvn mhougd g
o Bl b
m ABTS AV
Evn mopokhnhdypaupiog Ghag 1 yevieg npBig,
Ay DRSO THNID MAPASAHACT PALMO

ARITHA  ARTEM & = Bals § = G0 BV IO AL PO QAR Tep THkbaed ¢

Waig Myres POMBOT
ABITE ALVET

\ ABSEIsTheaA

Eve iopongiypeepn jif ShEG TH, yundng opBin mm
GALE B MADURLE Ny | ALYTHE

TETPAIN ™0
ARGTA. ASVED A= Bell = f =0

AR=T =588

Tpaméio

AL piph Baon

Eva rorpamAcupo e &S00 pdvo amrdvavn mioupic
| rapdAAnAng evopddoror
iﬂw-l; Tpami{ro (AAVEI)

!

BI : peydAn faon

By o iva TpoTrifio o pn TopdhAnhis mAEupds thoai logg
Té18 ovopdlira iweonthls rparifio ZWHO

HZ = 1@,

Emiane oo igaoxkic pamile:

01 mpookcipeves OF KERE Baon ywvitg Tou siva loeg
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Ta Tpiyova
Aai{esic

Aoxknon 1

Na oyedidoete éva ophoydvio tpiyavo ABT (A = 90°) pe AB=4cm, AT = 2cm, Bl =

6 cm kot va eépete ) odpueco AM. Na Bpeite 10 pnrog tov tunuatoc AM  katl vo 1o

ocvykpivete pe v vroteivovca BT

Acknon 2

Noa oyedtdoete ta VYT 6TA TOPAKATO TPIyOVA

l /\\V\ﬁ

Aoxknon 3
Na oyeddoete éva tpiyovo ABIT . Na Bpeite 10 pHéco T@V TAELPOV TOL KOL VO PEPETE TIG
SLHEGOVG TOV.

Aocknon 4

Noa oyediboete éva tpiyovo ABI. Na ¢épete T dyyotopo tov AA. No 6yedidoete TIS 1 0TOHOVGS
KoL T1G O ESOVS TOL Tpry®dvov AAT.

Aoknon 5

Te éva opBoydVio kot 160okeléS Tpiyavo ABT (A4 = 90°)
vo, voAoyicete T yovieg Brail .

Aoxknon 6
210 duthavo Tpiymvo KAM, va vroroyicete | yovia o.

Aoxnon 7
Na Ppeite ™ yovia A 16ookehovg tprydvov ABI, pe
AB = AT xa B = 50°.

Aocknon 8
Ye éva tpiyovo eivar A = 36° kar B eivon dumhdowr e I' . No vmodoyicete Tig  yovieg
B xo T.
Aocknon 9
No onperdoete cmotod (X) 1 Aabog (A) oTig TopakdT® TPOTUGELC:
a. KdOe maporAnioypappo givar kot TeTpdymvo.
b. Kabe opboydvio givar maporinioypoppo.
c. Kdabe tetpaywvo ivar opboydvio.
d. Kdabe opboydvio givar ToparAnAdypoppo.

Aoknon 10

Noa ypayete 2 opotdTNTES Kol 2 S10POPES OVALESH OF -
A) tetpdymvo Kot poufo

B) tetpdymvo kat opboydvio

I') opBoydvio kat poufo
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Ta Tpiyova

Aoxknon 11

08 =316 cm

AR =5 cm

O = 2.2 &mi

A= 100"

= &p°

Noa copumrinpdcete To KEVA.

B = , = , 04 = , 0A = ,AB =

Aoknon 12

Av ABI'A givon pouPoc, vo GOUTANPDOGETE TO KEVAL:

Br = Al = BO = BAr =

BAA = ABr =

Acknon 13 S
Ye 1000kehéG Tpiyavo ABI pe AB = AI' = 5cm givon A = 80°, A
a) Na kataockevdoete 1o tpiyovo. B) Na vmoloyicete TiC VITOAOUTES YMVIES TOV.
Aoknon 14

Av og wookerég Tplyovo 1 o yovia tov givar 100° vo vroloyicete Tig R ¥
VIOLOITES YMVIES TOV.
Aocknon 15

Y& 100okeléG M mapd ™ Paon ofeia yovia Tov givar B = 50°. Na vroloyicets T1G vIOAOUTES
YOViEG TOL.

Aoknon 16

Na vroAoyicete T1g 0&gieg ywvieg opboywviov Tpry®dvov av 1 pa eivol TevtamAdcio TG GAANG.
Aoknon 17

e éva tpoméllo M o faon tov ivon peyoAvtepn Katd 25 cm and v dAAn mov givan 0,42 m.
Av ot un mopdAiniec mievpég Tov Tpameliov £xovv dbpotocua 5,8 dm vo Ppeite v mepipeTpo
tov Tpomeliov.

Aoknon 18

e éva popupo n mepipetpdc tov €xel urog 60 cm. Na Bpebei n mhevpd.

Aocxknon 19

2& 1000KeEAEG Tpiymvo, N Yovia mov glvar amévavtt amd ) Paon sivor 15° peyaivtepn kobepidg
and T1G ioeg yovieg. Na vmoAoyioceTe TIg YOVIES TOV TPLY®VOV.

Aoxnon 20

%' éva 1600KEAEC TPpiymVo M Yovio amévovtt and T Bacn Tov gival dumhdoto Kabepds omd Tig
{oeg yovieg. Na vtoroyloete Tig YoVieg TOV TPLYOVOL VTOD.

Aocknon 21

Y’ éva 1l000KEAEG TPiymVO 1 Yovia Tov etvar amévavtt amd ) Pdon etvar 72°. No vtoloyicete Tig
TPOCKEILEVEG GTN BACT YOVIEG TOL TPLYDOVOV.

Aoknon 22

Y’ éva tpiyovo ABI n yovia A sivon duthdoa g I kot n yovio B eivar e&amidown g I'. Na
BpeBovv o1 ywvieg Tov Tprydvov.

Aoknon 23

Ye éva tpiyovo ABI ) yovia A eivar 40° kot 1 yovia B eivan peyaddtepn amd ) yovia I katd
60° poipeg. T tpiywvo eivon 10 ABT;
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I MapacTAGEIG PE ...VONPA KA1 OXETEIG PE...ovTIq!

Bappapa Kapmoupidn

Ta mwpoPfAquato mov akolovbovv eivor Poaciopéva oe aAndwvég totopiec. Ouwe, O6mmg
ypaopetor Kot otnv £vopén KATOI®V TOVIOV, To TPOCOTH Kol To ovOpoTo Ogv givol to
TPOLYLLOTIKA.

1. H etoupeio "Galaxy stars” 0o oayopdoet @opntovg LITOAOYIOTEC KOl TOUTAETEG YO TO
mpoocwnikd . H etaupeia ypnoponotel v alyefpikn mopdotaocn X = 480¢ + 160t ywo vo
VTOAOYIGEL TO GUVOAIKO KOGTOG OVTMV TMV OYOPAV LE @ TOV aplud TV eOpNTOV KOl T TOV
apOpd Tov tapmietdv. [low amd TIc Tapakdt®m oyEcelg Lag 6ivel Tov aptipd Tmv opnTedv @, av
yvopilovue 10 X (6uVoAKd KOGTOG) Kot T0 T (aptOud TOUTAETOV).

1. 2. 3. 4.
_ X—-160t 160t

X
0= Zgo 10Ut ¢=x-160t-480 7 “g0 ¢ 750

2. O Ayddéag ko Tpelg eidotl Tov BEA0LVV va EEKviiGovY
évav afintikd opho yuo vo mtailovv oe ynmeddit 5X5 kot
Vo LIKpUVOLVY To ££000 NG £volkioong Tov ynrédov. Tov
TPAOTO pnva o1 4 eilot Epepav Kt amd Eva véo nEAOG. Av
KkéBe pMva to kabe PEAOG PEpPveL Eva vEo LEAOG,

(L) TTOl0L OO TIG TOPOAKAT® OYEGELS HOG Oivel TOV aptOud TV peldv Kabe uivo (0mov X ot PAVveg);

1 2 3 4

2X + 4 4x + 4 2%° 4.2

B) L& moto punva TPETEL VAL GTOUATHGOVY V. EPVOLY VEX LEAT] OV O GTOYOG Eivor To, LEAT vaL givat
tovAdyotov 120 kot to oA 130;

Oa PpTiafw Eva TVAKAKL TTOU Val
TAPOUCLATETAL 0 aPLOUOC TWV

MEAWV TOU opilou ava pnRva Kot

amno auto Ba Bpw to (a). Ano to

TIVOKAKL pou Ba Bpw kat to (B)...
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Mopaoctdoseis pe ...vonpuo Kot 6y£cELg PE...ovoio!

Y) Av 0 AyilAéag giye povo 2 eilovg yio vo EEKIVIIGOVY ToV 0lOANTIKO OLIAO Kot ioyvay To idta
pe toug 3 pilovg, Ppeite ™ oxéon mov Ba £dve Tov aptdud TV peA®v kdbe punva.

| |

3. https://www.youtube.com/watch?v=zDq26141_kc

Kabe 10 ypoévia mepimov m EAAnvikny Ztotiotikn Apyn devepyet
amoypoen tov TANBvcpov ot yopa pog. To 2020 o TAnbvoudg oy
Avo TTavoayid frav 3.000 kdrtowkor ko oty Kdato IMavayud 500
kdrowot. Av kdBe 10 ypoévia o mAnbvoudg e Ave Ilavoydc
pewwveratl kotd 1.000 dtopa ko g Kartw IMovaydg dumhacidleto,
oe mooa ypovia n Kdato Iavayid Oa Eenepdoet oe TAnBuoud v Ave
[Tavayd,;

Amoypaen 2020 Amoypoon.......
Kdrowot

Kato [Hoavayud

Avo Iovoyud

Amdvtnon:

4. Avo niektpovikd kataotipoto vorkialovv Pvteomayviola. To Apalov ypedvel pnviaio
ouvopoun 9,5 evpd Kot 2 gvpd Yo kGBe Prvteomaryvidl. To Akalov dev £xel unviaio cuvopoun
aALG ypemvel To Prvteomaryvidtl 4 evpd. [Toca Prvteomatyvidlo TPETEL TOLAGYIGTOV VO VOIKIAGEL
n Evn ywa éva pnva yio va g sopeépet va voikidoet amd 1o Apalov;

Kave ebw TIg mpagelg oou. MATwE €va TlVaKAKL o€ BonBnoet,;

Amdvtnon:

5. H oyéon 4a - 8, 6mov 1o a maipvet Tipég 1,2,......, pag divel toug 6povg £vog Hotifov.

a) [Towo Tiun Tov o divel otn oyéon OeTikn Tyy;

B) ITowa givar 1 Tiun ¢ oygong yio. to dBpotopa Tov Lov kot 50v dpov tov potifov;

6. Xty e&iowon aX + 16 = 2X + 17 mowa eivor ) Tiun tov o ®ote o X va giva 1;
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Mopaoctdoseis pe ...vonpuo Kot 6y£cELg PE...ovoio!
Ipaye pio drapopetikn e&icmon 6mov 1 petafint X eivat kot otig 600 TAELPEG TS eEIo®ONG
Ko X = 2.

7. O adeAp0Og ToL MovoAn mov el ot B’ Anpotikod ghteye pio acoid o€ £vo KOTEAAKL.

. @ a ‘
&
| }
| | ¥
| 1 *.-"' | |
E |II
Ir-
i [
- - 1
=
: »
g g /
w .l.r.
i
.
#
. .'/l"
a |
d | i] 1 4 1% 18 ™
nuépeg

Kd&Be o000 pépeg petpovice 1o Hiyog T0L ELTOL Kol TO GNUElVE GTO YpAPN L. Xe TO10 J1AGTLLO
T0 QVTO €lye T peyarvTepn avénon vyovg, Kikimoe 10 cwotd:

A. Antd v 4n oy 61 pépa B. Amo v 61 oy 8n pépa
I'. Ano v 8n o 100 pépa A. Ao v 10n ot 12n pépa E. Ao v 121 oty 14n pépa

8. To mdotep g opddag tov Mnvd yia v gpyacio otnv
Iotopia eivar éva opboydvio maporlinidypappo. H pio
TAevpd 0V  opbBoywviov TapaAinioypdppov el pikoc |
660 10 2/3 ™G AAANG TAeVPhS. Av M TEPIUETPOC TOV Elvan
400 ekatooTd, TOGO €lval TO UNKOG TG KAOE TAEVPAG;

9. O Aéavopog pmdTNCE 6TOV AOANTIKO OUIAO TNG YEITOVIAG TOL OGO YPEDMVOLV Yo, Vo, YiVel
Kémolog PHEAOG Kot TOv amdvinoav pe v mopdotaocn: £ = 20n + 30 gvpod, 6mov p givarl o
apudc tov unvev mov Ba elvar péhog kot X to tAnpwtéo mocd. Iog vroddyise o Aéovdpog
1660 Ba Tov KooTicel va gival pédog Tov afAntucod opidov yia Eva ypovo;

[T6co Ba kooticel | emduevn xpovid otov A€avdpo, av yvopilel tog o otabepdc cuvteleotic 20
Bo pemBel katd 25% ; I'pdwye T véa oYEoT Kot VTOAOYLIGE Y10 VO dMGELS TNV OTAVTnNOT).

10. H mepipetpog Tov tprymvou givatl 7X - 6. [Towa amd Ti¢ TapaKat® TE00EPIS GYECELS LOG OiveL
v mAevpd Al'; Kdkhwoe ) cwot.
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2X +1

11. To xvAikeio og éva ddheypa ewoénpose 40 vopiopata Tov 2 eupo Kot s
tov 50 Aentdv cvvolkng a&lag 57,50 gvpo. ol amd T TOPAKATO ™

Cevydpila oyxécemv oydEeL:

Mopaoctdoseis pe ...vonpuo Kot 6y£cELg PE...ovoio!

/1. 4X -4

2.4X-6
3.6X-2

4.6X -6

(&

N

/

Fedp

fi

A

(6 yio To vopiopata Tov 2 gupd Kot 7 yio, Ta. vopicpoto temv 50 Aemtdv)

1 2
0 +m=57,50 20 + 0,50z = 40
406 + 40w = 57,50 0 +m =57,50
3 4
0 +m =40 26 + 0,50z = 57,50

20 + 0,507 = 57,50

406 + 40w = 57,50

12. H Mehiva givon mpmtoetng eottntpia ko epydletan to cafPatokploka e Eva KagE Yo va
"Byalel" kdmowo amd to ££0d0 TG eortnTikng ™G Comng. ‘Exovue tig €&ng

TANpoeopieg yia T Meliva.

e Me p TOPIOTAVOLLLE TO TOGH GE EVPM TTOV EGTPATTEL KAOE L vaL Kot
o, TOL YPNUOTO GE EVP® OV BEAEL VO ATOTOEDEL OO TO TOGH TOV

EIOTIPATTEL Y10 TIC KAAOKOPIVES TNG OLOKOTES.

*  Oo ATOTOUEVEL TOVALYLIGTOV TO HIGO TOGO TOV EICTPATTEL KOl AKOUN

10 gvp® kéBe pnvo.

i

‘.ﬁu‘

e Mmnopei va amotapevet 1o Todd 40 gupd emimAéov amd ta 2/3 Tov TOGOV TOV EIGTPATTEL

TO UNVa.

e To mocd mov elomPaTTEL Yoo T dOVAELL TNG KGO pnva eivar TovAdyiotov 560 gvpd aArd
dev umopei va vrepPaivel ta (va eivar tepiocotepo omd) 650 gvupo.

Me Béon ta mopamdve dedoUEVa ol OUAON AVIGOGEMY £ival 1] 6®GTH; YTOYPAUIIGE TT).

OMAAA 1 OMAAA 2
1 1
<-a+10 a<560 -
ns; > p+10  p > 560
2
- 2
u23u+40 o > 650 a<?’ l“' u <650
OMAAA 3 OMAAA 4
a< Zp+10  p < 560 p>2a+10 2560
a>2p+40  p 2650 p< Za+40 a<650
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MoOnpotkd o tTnv B I'vpveciov

I AOKNOEIG OTN ZTATIOTIKI)

Eipriivn Kotoaxihdon

H XZtotiotikn etvar évag KAGO0G TV HOBMUOTIKOV TOV aGYOAEiTAL e T GLAAOYY, avdAivor, epunveia,
mapovciaon kot opydvmen dedopévev. H Zroatiotikn g évvotla eppaviletal amd toug podikovg ypovoug,
amd TNV TPMOTI SNUIOLPYID. OPYOVOLEVOV KOW®VIGMV. Ml TpdTN YpoQy OTATIOTIKNG HOPENG LE
apOuNTiKd dedopéva elvatl o KatdAoyog Twv mAoimv v Ayoidv otov Tpwwkd moiepo ond tov Ounpo.
[Ipod™ 1oT0ptKny GLAAOYN Kabapd GTATICTIKOV GToyEiwV Oewpeitatl M amoypaen TAnbvcuod omd TovV
Avtokpdropa ¢ Kivag I'do (Yao) 1o 2238 n.X. TE1016C GTOWYEIDIELS OTOYPAPES TPAYLOTOTOW ONKOV
Kot omd AGALOLG Aoovg, OTmG ot Atryvntiot, ot Bafuimviot, ot apyaiot EAAnveg kot ot Popaiot. Apydtepa,
Katd v Avayévvnon kot pe agetnpio v ItoAio, n cvAloyn Kot 1 KOTOypopr] OESOUEVOV YO, TOV
TANOvoUo Kol TV owovopia £YIVe IO GLOTNUOTIKY Kol enekTddnke og Ola ta Paciiewn tng Evponng.
Koatd 1 Sidpkeia tov 14°° oudvo moyidbnke n ypnon g ZTATIOTIKAG Yol TNV KOTAYPOQYY TOV
TANOvopoL AOY® TeV BavaToy amd SIGQopeg EMOMNUIKES achEveleg, TOAEIOVG Kot TIG SVGKOAEG GLUVOTKEG
dwPioong. Térog, N avamTuEN TOL EUTOPIOV TOVG ETOUEVOLG OUMVES £PEPE KO TNV HEYAAN GvOnom Kot
Vv Toyloon G XPNoNg NG LTATICTIKNG Kot 6 GAAOVG TOElS, OM®G TO eUmOPlo, Ol UETAPOPES, M

Bropmyavia Kot 1o €pyOTIKO SLVOLUKO.

[Mpofinpa 1. Ov pnvweieg amodoyis ofka
gpyalopévov mog emyeipnong civor (oe
gup®): 750,1200, 950, 750, 800, 700, 2100,
600,1000,1050

a) Na Bpeite ™ péon Ty TOV 0m0d0y®OV
TOV gpyalopivmy.

B) No owraiete Tovg picBovg (amodoyéc)
KOTa avE0VGO GELPA.

v) Na Bpeite To «pecaio» picoo.

6) No cvykpivere 1oV «pecaio» pie0o pe tnv
péon Tipn]. No ovintn0si to amotéreopa g
oVYKpLoNG

Avon:

a) ['o va Bpodpe ™ péon TN TV amodoydv
TV £pYaLOUEVAOV YPNOIUOTOIOVLE TOV TOTO:

Méon tiun = 4BpotGUaL TOV TAPATNPNCEDY

TANO0G TOV TOPATNPNCEDV
. 0+1200+960+ 730+800+700+2100+600+1000+1080
Moo= m =

9900 990
10

B) Awrtdocovpe TG amodoyés amd TO
UIKPOTEPO GTO LEYUADTEPO:
600 700 750 750 800 950 1000 1050 1200
2100.
v) O «uecaioc» woboc eivar n ddpuecog Kot
eME” 0 oplUoc TV TOpATNPNOEDV Elvol
dptiog Ba eivon ion pe Tov péso 6po twv 6Ho
pecaiwv mapatnprioemv. Edd Aouodv sivat:
52 800+ 950 1750 _g875

2 2

6) H péon tyun ko ) d1apuecog dev givar mavto

o 1idwo¢ apBuos. Edm, m odupecog elval
mkpotepn  oamd v péon T Yol
875<990.Av10 pog detyvet Ot 1 Katavour| Tmv
ATOd0Y DV EYEL LU0 OGVUUETPIOL.

[popinpa 2: Tw va ektyjocovps moOGO,
Pipria SwPalovv ov 'Eidnves To ypdvo,
anyope o€ éva Kevipiké Piplommieio g
AOfvag kor  potioope ovvolka 200
TELATES TOV.

a) IMowog givan 0 TANOVGNGG Kar TOLO0 TO
ogiypa e épevvog;

B) Eivor to dciypo aviimpocOAEVTIKO Kol
ywoti;

v) To 25% tov otopov mov poticaus
owpaler mave and 2 prfria to ypovo. Ioca
aropa givor aVTA;

60) To 31% 71OV 0TOpPOV TOL POTINCONE
owpaler 1 pe 2 Piprio to ypovo. Iéca
aropa givar avTd;

g) Télhog, 38 artopo amavinoov O6TL dgv
owpalovv kavéva Biprio 6ro to ypoévo. Iloro
givor To 060616 %0 TOV ATON®V TOV OEV
owfalovv kavéva frpiio;

Adon:

a) O mnBuopog e €pevvog givar Olot ot

‘ElMnvec ko to detypo givon ot 200 meldteg

0V BipAortmAeiov.

B) To deiypa dev eivorl avTImPoc®REVTIKO YTl
emiéyOnoav meldtec evoc Pipionmwieiov mov
mhavov  va  ayoamovv  to  Sufocuo
neplocotepo. Emiong, emAéybnocav kdtokot
™¢ AOMvag Kat oyt S1apop®V TEPLOYDOV.

v) Ilpénel va vroroyicovpe to 25% tmv 200
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atop®v. Apo £XOVUE!
25 5000
100 100
Emopévmg,50 dtopo dwpdlovv mive amd 2
BpAia To xpdvo.
d) Ilpémer va vmoroyicovpe to 31% twv 200
atop®V. Apa, EYOVUE :

200-31% =200-— 31 _ 6200

100 100

Enopévmng,62 dropa swfdlovv 1 pe 2 Birio
70 YPOVO.
€) O1 38 otovc 200 meldteg amavinoay Ot dgv
dwpdlovv xavéva Pipiio 6Ao 1O YpOVO.

200-25% =200-— =50 dropa

=62 drtoua

Amotehovv dnAaon w% Tov mehatov. [a

va Bpodue 10 TOGO0TO Oo LETATPEYOLUE TO
KAQGUO O 1000UVOUO [E TOPOVOUOOTH TO

100 8 _g19-2

200 100
Enopévog 10 19% tov nedatodv dev dafalet
Kkavéva, BiAdo.

[Mpopinpo 3: PotmOnkav ov padntés evig
o0AeloV OYETIKA pe TO TL TOVG OPEcEL Vo
KAvouv otov g£hevlepo ypovo TOovs. XTOVLG

=19%

MoaOnpatikd o tqv B” T'vpveciov

toug aplfpovc 0 émg 40 avd 5. Zn cvvéyewn
kataokevalovpe 4 opboyovia pe ioeg Paocelg
Kol avtiotolya Vyn oo pe Tovg aptdpovg Tov
YPOUU®OV TOV KAOE Tivaka.

atl It 2l

TAPOKATO mivakeg Qaivovtol T0
OTOTELEGPATO. |
Ayopuo o
Aocyohia. | Bifiio Tnieopoon | AOMpatae | Iayvior i i 5
ApBpog | 20 40 30 15
TOLOLOV B)
AcyoMa Birio | Tniedpaon | AOMuote | TToryvid
Kopitowa Tuvohikog | 55 75 55 35
Aocyohia | Biprio Tn)eépoon | AOmiqnate | Mayvise || ApBuos
ApOpéc | 35 3 25 20 Houdidy
HNoudrov

o) No mopocTtoeTe TO Ogdopéve TOV
TVAK®V 6€ 0V0 pofooypappara.

B) No copminp®OGETE TOV TOPUKATO TIVUKA,
KOl VO, TTOPOCTIOETE TO OEOONEVO. TOL NE
KUKAMKO o1 ypoppa.

Aocyohiio Bipii | Tnreopa | AOMpa | HMoyvi
0 on T oL

XuvolMKOcAprO

pog Mordrdv

v) Ioca rardid poOTHONKAY GLVOMKA;

0) Mo T0606TO TOV TAOLOV aGYOAEITAL NE
10 0O paTo otov EAEV0EPO YpOVO TOV);

g) Iow mocootd civor peyordtepo, TOV
OV wov dwfalovv Pifria 1 vtV TOL
afrovvray,

Avdon:

o) Xtov KoTokOpueo a&ovo Y’y tomobetovue

Mo va oyedtdoovpe T0 KUKMKO Sldypoppo
TPEMEL VO, VTOAOYICOVHE TS OVTIGTOU(EG
emikevtpeg yovieg. Ta 220 dropa avtiototyovv
otig 360° tov kvKAov. Emopévamg €xovue yio
, . , . 220 360
avtovg Tov dtafalovv Piiio: e

55 1

Kot 6=——--360=— -360 =90°
220

- T 660v¢ Bkénonv rnksépacn'

0, = -360=— 360 123°
220 44
- T 660vg aehouth
0, =2 360—— 360 = 90°
220
- T 6covg mailovv pe Kédmolo matyvidt:
6, :£-36021-360557°
220 44
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o

y) T va Ppo moéco madd pomOnkov
cuvolikd Ba abpoicovpe OAEC TIG amOVTNGELG
OV TOPOTAV®D VoK. AnAaon,
55+75+55+35=220 noudrd.

8) Me 1o abAnuata aoyorodvton To 55 ota

220 woudd. Apa, givar o % Emopévac,

5 _g,25-22 _ 5w,

220 100

g) To mocootd Twv madiov mov daPdlovv
, , , 55 25

PAio eivor emione ——=0,25=—=25%.

P e 220 100 =7

"Apo. otov glebBepo ypdvo TOLG TO (OO0
TOGOC0TO Tod®V EMAEYEL v Ofdost éva
BBAio N va aoyoAnBel pe kdmoto GOAN L.
[popinua 4: O Twpyog Kaver pua Epeova
otV T4EN TOV Kol pOTAEL TOVG GVUPAONTEG
TOV 7010 E€ivOl TO OYOANUEVO TOVG E£100G
Towviee. XNV ovvéyelo KoTookevdler To
napoKdto popooypoppa. Me Paon 7o
papooypappa  va OTOVTI|GETE  OTIG
TOPUKATO EPOTNGELS:

a) ITowo £idog Tonviag €ivar To o dNUOPILES
K01 77010 TO AYOTEPO ONUOPLALS;

B) IMéca modLGL PAOTNGE OGLVOMKE O
INopyoc;

y) Iow 7060670 TOV TGOV TPOTIHOVY
TOViES QavTaciog;

Avon:

o) Onwg BrAénovpe omd 0 paPdoypoppo To

MoOnpotkd o tTnv B I'vpveciov

o OMUOPIAES €ld0g Towviog elvarl ot Tovieg
QOVTOGIOG, OLOTL N CLYVOTNTO TNG OTAVTNONG
elvar 9 kot to avrtioctoyo opboydvio eival
HeyoAvTepO amd To vworlowma. Avrtibeta, TO
MYOTEPO OMUOPILEC 100G €ivat Ol OPOUOTIKEG
Tavieg yati n cuyvotnTa TG amdvinong eivot
1 xor 10 avtiotoyo opboymdvio eivor TO
KpOTEPO OO OO

B) T'a vo Ppodue moécH mAdIG POTNCE
cvuvorlkd o [dpyog mpénel va mpocsOicovue
OAeg TIc ovyvotmrteg. Apo 9+1+3+7+4=24
OOl OTAVINGOV.

v) To m0606T6 TOV TUIOV TOL TPOTIUOVV

Tavieg pavraciog ivol: % =0,375=37,5%.

Ipépinpa 5: Te vyn pwog opddog 10

audwov givan (6e cm): 168, 172, 179, 170,

174,185, 175, 175, 169, 171.

a) No vmoloyicete To péco Vyog TOV

TOLOLQV

B) Av amé Tqv opdda @Uyer 1 wandi pe vyog

175 ko £p0gr évo Tandi pe vVyog 182,mé600 0o

gival T@pa 10 péco vyog;

Y) Av otnv opdda mpootedei éva modi pe

vyog 176 ,m660 Oa givar To péco Hyog;

Adon:

a) o vo vroloyicovpe to péco Hyog Oo

npocBéocovpe Oleg TG TIEG kol Ba Tig

Jlpécovpe pe TovV aplipd TV ToUdldV.

Anhaon: Méco vyog=

_168+172+179+170+174+185+175+175+169+171 _
10

1738 _ 173,8
10

B) Av ovikataotafei éva moudi to mAN0og
toug moapapével 10 aAld aAralel to dBpotopa
TOV TOPUTNPNCE®Y KOTE 7 CM,opoy 0 VEOG
padntg Ba €yel Hyog 182>175.Emopuévag ,0a
&xovpe: Néo Méco vyog =

_1738+7 _ 1745 _1745
10 0

v) Av mpootebel éva véo uéAoc o€ ot TV
ouada Ba  aAldEer To  dBpoopa TV
napatnpioemy, Bo avénbel xotd 176 cm,
aAd  Bo  oAAdEer kKou o  aplBpdc TV
napatnprioemy, Oa yivoov 11. Apa:

1738+176 _ 1914 174
11 1

Méco yog=
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Koxog

Evyeypappéveg ywvieg
Mua yovio xAy mov 1) Kopuey T aviKeL 6TOV
kokAo (0,p) war ot mievpég g Ax, Ay
TEUVOLV  TOV KOKAO Ayetal €yyeypoppévn
yovia, OTmg eaivetal 6to akdAovbo oynua:

To 100 BI' tov kvKhov (0,p), T0 omoio

nepiéyetan ot yovia BAI Aéyetar avtictoryo

1660 G yoviog Ko emiong Aéue OTL M

eyyeypaupévn yovia BAI  Paivel oto 1680

Br.

[oyvet 01U

e K&Be eyyeypouuévn
nuvKA0 gival opn

mov Paiver o€

i __,.;-""_ '-,\_H
r._Tr— T —— —_'h:
f I P P ."ll

e Kdbe eyyeypopupévn yovio 1ovtor pe To
pod g emikevipng mov  €xel 160
avtictoryo T0&o.

o O gyyeypappéves yovieg evog KhKAov mov
Baivouv oto 1010 1060 M o€ oo petald
ToVG T0Ea gtvon peta&d Tovg ioeg.

Oémg Kayn

e Kdbe eyyeypoppévn yovia €xel pétpo ico pe
TO LUGO TOL LETPOL TOV OVTIGTOLYOL TOEOL TG,

E€aoknon

Aoknon 1"

&

Na vroloyicetre T0 pPéTPO TOV YOVIAV TOV
G UELOVOVTUL TOPUKATO:

I,-f"f . ~
| _—
. & 4

B
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Aocknon 2"
Na vmoloyicete v mhgvpd Al
TOPOKATO TPLIYOVOL Kot TO ERPadod Tov.

TOV

Mnkoc¢ KUKAou Kai eupado

KUKAIKOU diokou
To pfkog Tov KOKAOL vVAoyileTonr pe Paon
™ oyéon L = 2mp, 6mov p N axtive Tov 1
™ oyéon L = mé , 6mov o 1 drapeTpdg Tov.
To enpadd Tov KvKAKOV dicKoV avticTory o
vrohoyileatt pe Péon Tov tomo E = mp?

E€aoknon
Aoknon 1"
Na vmoloyicete 10 pKog KUKAOV KEVTPOL
O xov oxktivag p, OTOG @aiverol o©TO
EMONEVO GO

Aocknon 2"

Na Bpeite ™ oyxéon mov €rovv TO. PNKY
KOKA®V pg aKTiveg o1 omoigg £xovv Adyo 2:3
Kov T oyéon mov £xovv To  guPadd
KUKMKQOV dioKOV pe aKTiveg pe Aoyo 2:3

Kvxhog

Aoknon 3"

Mg paon To
VTOAOYICETE:

0. T1] OLGPETPO KON TV OKTIVO TOV KOKAOV
. To eppadd Tov nuikvkiiov ABI'

ik ._.--_ B ™
rﬁ::: ™
S L
A kL
Vi -
f e
|I 4,

e

L -\-\- - - | L
:
| 8 ..#

TOPOKATO  oyfuo, va

1
Aivetan 6T1 AT Srapetpog kon yu30° = >

Aocknon 4"

Aivetar 0Ty ABI'A tetpdymvo pe Kopuveég
onueic Tov KOUKAOL, OmOS @QOiveTol O©TO
TOPOKATO oYNpa:

L

.,
I.#H_d-' \ ..

N

Av 1 TALVPA TOV TETPAYADVOL 160VTOL PE 2
CM, vo VTOAOYICETE TNV TEPIPETPO TOV

KUKAOL Kol 70 enpado ™me
YPOLROGKLOOUEVIG EMPAVELNG, oV
QPUIVETOL GTO G110

Aocknon 5"

210 TOPUKATO oynuo oivetar AE owapeTpog
Tov KOKLoV Kot T10&0 I'E pétpov 76°.

A. Na vrohoyiocete TO PETPO TG YOVINS O1.
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B. Na voloyicete To pETPO TS YOViAS ).
I'. Na vroloyicete TV Ty1) TOL X.
Aocknon 6"

Me PBaon To oynuo mov oJiveton
ouvvEy e,

A. No vmwoloyicete T0 pETPOo TNG YOVIOG
BOT kot 611 ovvEyela Ty Tipmn Tov Y.

B. Na &getdoete av to tpiymvo BOI' givan
1GOOKEALS.

I’ No vmoloyicetre To péTpo TG YOViag
OAT kou ot1] oVVE ELE TV TN TOV X.

A. No getaoere av to tpiyovo AOI givan
160TAEVPO.

E. No vmoAoyicetre TNV Tip1] T0V W KO TOV
T0Eov MN.

2T. Na vrmoloyicete To pPETPO NG YOViOg
MBN ka1t to pétpo s yovias ANB.

7.. No. voloyicete TO PETPO TG YOviag 0.

H. Av o xokhog E£xer epfadd 9xm
TETPOYOVIKEG HOVADES, Vo fpeite TNV aKTiva
TOV KOL TO P1]KOG TOV.

ot

Aocknen 7"

‘Eva povtdp tomoBetnuévo otn 0éon P éxar
enPpéhera pe okrtiva PA =5 km.

Avo agpomrdva Ppiockovrol cto onueia A
ko B, pe tehkovg mpoospiopovg A kon I'
avtioTolyd, 6TMS QAIvETAL 6TO CYNNA.
A. Na ovmoloyicere ™ 7yovia ABA,
OLTIOAOYDVTUG TV OTAVTN O] GOG.

Aivetal 0TL ™) oTiyp] mov evromilovral Ta
000 agpomhava N 0T66TAGH TOVS gival 6 Km
(AB =6 km).

B. Na vmoloyiotel 1 andéoToon 100 TEMKOD
TPOOPIGHOV A TOV OEPOTAGVOL A amd TN
0¢on B, oniaon to AB.

I'. No vtoloyiceTre TOVG TPIYOVOUETPLKOVS

aplOpovc TS yoviag A .

Kvxhog

A. Na vroloyioete TV amoctacn PH , 6wov
H 1o onueio amé 1o omoio 0o d1EAO0vY Kot
T OVO 0.EPOTAAVOL.

E. Av A =53°, va voloyiceTe TIg Yovieg @
ko @ ko PBA

2T. Na vroloyicete 10 pETPO 10V TOEOL AT

=1

H

_‘=i'_‘--_ -.-F_'d-lf

-

Aiya Adyia yia 1o #
To @ érev Mol peyain wropio ko 1
npoondOsio Yo mpooEyyion Tov GPLONOV
avtov oapyiler amd TNV apyrodTNTE KOl
@0avel péypr Ko o1 uePa.
To 7 givan appnrtog vrepPotikog aplOpog
KOl 0 povaoikog appntog vrepfatikog mov
OmAVTATOL 6T OVO .
O Apyunong £kave TOAAES NELETES DGTE VA
&yel pio Kol TpocLyyion Tov .
1 UEPA OL VTTOAOYIGHOL TPOGEYYIGE®Y TOV T
yivovtor pe ™ Ponfswe  TEpdoTIOV
VTOAOYLOTAV.
Emaniéov 1 ‘Hpépoa tov 7 ywoptaleton ka0e
1POvo oTic 14 Maptiov
Y10, ayyMKd parocto owpaletor «war» Ko

avtiotoyya pi () day ©

https://cardsayings.net/party-on-pi-day-14-
fun-ways-to-celebrate/
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MOavoTnTeg

I Mbavoryreg

Oavaong XproTomoviog

H Bcowpia [TBavomtov eivor €vog oyetikd véog KAAS0C tov Madnuotikov, dpyicov va
naipvouyv popeny to 170 awdva pe v aAinioypagio petalh Pascal kou Fermat, ywa va
avaAOGoLV Tuyepd matyvidla. To 1812 o [Tiép-Xiudv AamAdg dotdTmMoe TOV KAAGIKO OpIGHO,
kot to 1933 o Kolmogorov v a&uwpatikn Ospekioon. "Yotepa akolovdnoav pe Tig epyacies
Tovg o Bayes, o von Mises, o Bernouilli, o Gauss, o Poisson, o de Moivre, kot dAlot.

TTIEIPAMA TYXHZ

Ed® 00 aoy0inBodpe povo pe 1ov KAOGLKO 0pLopo

AEYPOTIKOG Y OPOS EVOS TELPANATOS TOYNS

MdaBape and 10 oxorkd PBipiio oti, av oe éva meipapo yvopilovue €K TOV TPOTEP®V TO
ATOTEAECLO TOV, TOTE OV eivan meipapa TOyNG. Avtifeta oto mEipapa ToYNG o€V Yvopilovps
EK TOV TTPOTEPOV TOW0 amoTéreono Oa £xovpe, 66eS Popés Kol av To ektehécovpe. Kdabe
QOpa. TOV HOG TEPLYPAPOLV Eva TeElpapd TOYNG TMPEMEL VO TO KOTOVONGOLUE KOl Vol
KATOAGPOVUE TN HOPON TOV OTOTEAEGUATOV, GTN GLVEXEWL VO, Kataypdyovpe OAo to duvatd
OTOTEAECUATO, TO, OTTOL0L AMOTEAOVY  AELYHOTIKG YOPO TOVL TEPAUATOS TOYNG. AVTO dev glvarn
Thvto 0KOAO, EYovE OLmG cav fonBetal TO OEVOPOIIAYPAULLLLO. KOL TOV TTIVOKa OUTANG ELGOJ0V.

> ovvéyxela Bo pog meptypdyouy €ve gvogyoOpnevo dnAadn mown amoteAécpata BEAovpe
(mowa givar guvoikd yio gpdc) kot Oa pag (el n mbavotntd Tov.

Mo v avaypaen Tov EVEEXOUEVOD TTOV LG TEPLYPAPOVV, OV Eeyvape OTL lval VTOGHVOALO
TOV JEIYHOTIKOV YDPOov L Kol amAd emAéyovpe omd ta oTotyEln TOL L2, TO CLULPOVOVVY UE TNV
TEPLYPAPT.

[o v edpeon ¢ mbovotTag Oo YPelOoTEL @) VO PETPHOOVUE TO OTOLEIRL TOL
evogyopéVoy Tov BEAoVLE KOOMDC KoL To GTOTYELD TOV OELYHaTIKOD YMdpoL 2 To ooio dev TPEMEL
va glvan amepa ) va eEetdoovpe av Oro Ta Suvatd anoteréopata givor loonifava. Movo tote
WOYVEL 0 KANGIKOG OPIGHOG NG mhavotntog, cVpP®vVe He Tov omoio, M mhovotnto €vog

. , Ly , , .
evogyouévov E, eivan P(E)=— (6mov k= 10 TAN00C TV OTOYEIOV TOV EVOEYOUEVOD  TTOV
%

Bélovpe Ko v= 10 TANO0g TV oTotKEimV Tov Q) 1| dnwg Aéue, otov aplBunth Palovue ndéoa
glvol To ELVOIKA Y10 UG OMOTEAECUATO TOV TTEPAUOTOS KOl GTOV TOPOVOUOGTY TO OGO £lval
OAal ToL OLVOTE OTTOTEAEGLLOTOL.
Tehkd yio Tnv mhavotta omolovdnmote evogyouévov woyvet : 0 <P(A) <1 (Aot 0<k<v)
Tnv mbavéT T TV 0PNVOLLLE €iTE 0OV KAAGLO €1TE GOV OEKAIIKO EITE GE LOPPT) TOCOGTOV

€Ml 101G €KATO. TOPASELYLLOL P(A)=g n P(A)=0,6 14 P(A)=60%

Av 10 P(A)=0 onuaivet 011 to A dev mepthapPdvel kavéva omd o otoryeia tov Q, tote 10 A
Aéyetar advvarto evoeyouevo. Avtifeta av P(A)=1, o A Aéyeton BéBaro evdeyopuevo.

Mopadsrypa 1°: Edpeon tov AStypatikod yd@pov pe d£vopodiaypoppa
[Towa n mBavoTo av egTdoovpe pia TPITEKVI OWKOYEVELD, VO £XEL TOOLE Ko amrd o, SO
QOO
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MOavotnTeg

Apyikd Ba Bpode To derypotikd ympo pe ™ Pondeta Tov dEVOPOIIYPAUILOTOC

1° toudi 2° wondi 3° wondi
ah
l'.-.rp.-‘
F-\___
A T T—— K
.-"'-F. "
-~
-~ A
el -
f’!" ——— K *-Ci':__h
- “—u K
.-"'-F.
¥
-~ et
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R e e K
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"-\-\.\__\_‘ K ._:-___. A
==
i,
-~ K

Apa Q={AAA ,AAK,AKA,AKK, KAA ,KAK,KKA KKK }

Mo 10 &evdgyouevo, emAéyovpe mowo omd To 8 mapomdve otoyeio BéAovue oL
mePAapBavouy £vo TOLAGYIGTOV ayOpt Kot Vo TOLANYIGTOV KOpitol. Avtd elval OAo EKTOC amd
ovo 10 AAA, KKK épa givar 6 ta evvoikd. H mbavotro o tpitexvn owoyévela va €xet

Toud1d Ko amd to dVo UALA eTouévemg gival: P(A)= g =0,75 1 75%

[apadsrypo 2°: Edpeon Tov Astypotikod ydpov pe mivako duwhfig £16660v

1) «Piyvovpe 6v0 (apro» mO60 6TOVYEIN £YEL O DEVYNOTIKOS Y DPOS;

2) "Evag @ihog 6ov mpoTeivel va piyvete 000 {apro kKo av 1o GOpoicpa TV evositemv gival
7 va kepdiler avtog , v av givan 8 va kepdilels £60. Qa dgyxdoovy va maitelg;

3) Iowe n mOavéTyTa piyvovrag To dvo {apra, To Eva akpifdg va givan 6;

4) Mow | mBavoTNTE TO GOpOIoHRA TOV EVOEIEEMV VO Eivan TOALOTAAGL0 TOV 2 KOL TOV 3
Ocopeiote 6T Ta {apro sivor apepoinmTo onlaodn ot evdsiteig 1 £émg 6 £yxouv (o
moOavotnTa.

Bl 2 3 4 5 6

11y |12 (3 [(14 |@5 |[(@1e)
21) (22 |(23) |(24) |25 |(26)
31 [ 32 |33 [(B4 |35 |[(36)
41 |42 (43 |44 |45 |40

51 [52) |(53) |(54) |[(B5) |[(56)
6,1 [ (6,2 |(63) |(64) |(65) |(66)

o~ lw [ N|F|
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MOavotnTeg

1) BAémovpe 611 0 derypatikog ympog Exel 36 otoryeia (6X6)

2) T va €ovpe dbpotopa 7, vTapyovV 6 £UVOTKEG TEPIMTMOCELS EMOUEVDS 1 THAVOTNTO
eivar 6/36 evd Yo to dBpoopa 8 vrapyovv 5 (akpifmdg kdte® omd To YKpi) ETOUEVOS M
mOavota eivan 5/36 dpa pikpdtepT, TOL GNUAIVEL OTL TO TTOYVISL Eivorl GOKO Kol OV TPETEL VoL
amodEYTELS.

3)  Axpipac éva 6 PAémovue o 10 teputtdoelg, emopévog 1 mibavotnta eivon 10/36

4)  ABpocpo moAlomAdoto tov 2 divouv to omoteléoparta {(1,1),(1,3), (2,2),(3,1),
(1,5),(2,4), (3,3),(4,2), (5,1),(2,6), (3,5),(4,4), (5,3),(6,2), (4,6),(5,5), (6,4),(6,6)} (Ba ta Ppeite
o€ mopAANAeC TG dtaywviov pe to ykpi) amd ovtd, moAlamidacio Kot Tov 3 givor udvo To

6 1

{(1,5),(2,4), (3,3),(4,2), (5,1),(6,6) } dpa n mBavoétra eivar: P(A)= % =g

Hapaderypo. 3°

Yty IotooeAida g EMY (EOvikn Metewporoyikn Ymnpeoia) Awdfaco 6Tt 10 €mOUEVO
YapPato M mBavoétTa va Bpécet eivan i01a pe v mbavotnta va unv Bpééet, To 110 kat yo v
endpevn pépa v Kvprokn. No ypayete 10 SEIYUATIKO YOPO Kot TO evoeyOuevo A: « va Bpéet
Ko T1G 000 pépeg Tov ZaPPfatoxvprakov». [Towa n mBavoTTO dLTOV TOL EVOEYOUEVOL A.

Edd 0o cupporicovpe pe B av Bpéet kar O av dev Ppéet, ondte Q={ BB,BO,0B,00} «ot

10 evdgyouevo mov BéAovue eivon E={BB} Apa P(A)= % n 0,257 25%

AYXKHXH 1"

AvO GTopa, GyveooTo peETasd TOVG, VOGS AVTPOS KOl HI0 YOVOIKO, TEPLPHEVOVV GTO LGOYELD
€VOS KTIPiov oV £xE1 TPEIS OPOPOVS YU VO, UTOVV GTO GOUVGEP, oo 1 mhavoTnTe vo
Katéfouvv oToV 1010 0poQo.

AYXH
IMovaika Avtpog
f'_d_i 1
sy, M=
.-r"f. 2

a2 - o
“""'\-\.._\_ -\_-\_\_"‘-\- 3
H"“-h__ em )

"\-\.H_H _FF'__,_.;-'-"'_
- e— D

-\-\_\_\_\_\--\-
T

Ed® 10 devopodidypappo pog olvet 9 dvvotd oamoteAéopoto To. Omoie  OMOTEAOVV TO
derypatikd ydpo [av o évag katéPel otov 1° 6poeo kar o GArog oto 2°, Oo cuuPoricovpe pe
(1,2)] onéte Q={(1,1),(1,2),(1,3),(2,1),(2,2),(2,3),(3,1)(3,2),(3,3) }

Ta guvoikd ywo pog amoteléopota eivonr A={(1,1),(2,2),(3,3)} dnradn 3 anoteréopata

Omnoéte P(A)= gzé n 33,33%
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MOavotnTeg

AXKHXH 2"

Yg éva cvptdpr vTapyovy 7 pmhe, 3 pOVPE Kol 5 KOKKIVE 6TULO, AVOLYOUUE TO GLPTAPL
Kol Taipvoope oty Toy £va, ot | mbavéotnTa vo gival povpo;

AYXH

. . , . . . 3 1

OAa oL 6TVAG etvan 7 + 3 + 5 = 15 ta povpa 6toro givan 3 and ta 15, dpa P(A)= T = g

n P(A)=0,2 1 P(A)=20%

AYXKHXZH 3"

Kamowg piyxver éva apepoinmro Capr pe €61 £0peg ko oT] ouLvEKEwD piyvel éva
apepoinmro képpo (Keal, ypaupotae) wowo 1 mOavotnTe vo gépovpe £EL oto (apr Ko
KEPUA] 6TO KEPUA,

AYXH

I'papovpe mpoto 10 detypatikd ympo, 6mov Ba cvvovdoovpe Kabe Evoeltn tov Capod pe
K(Kepoin) kot I'(T'pappota) ondte

=={(1K),(1.1,(2.K),(2I'),(3K),(3.I),(4,K)(4.I),(5K),(5.1'),(6,K),(6.') }

Ta guvoikd yo pog amoteléopota eivon A={(6,K)} dnradn 1 otoryeio tov Q.

1
Enopévag P(A)= —
nopévas P(A) %

AXKHXH 4"

Xg évo Eevoooyeio NpOav ofpepa 30 Tovpiotes. Ané avtovg ov 12 mrave IN'orrka o 9
pkave Iomovikd eveo mévre midve Follkd ko Iomavikd, ov vworowwor piadve povo
I'eppovika.

Emiéyovpe Toyaia évav amo Tovg 30. [owa n mBavoTnTe VO pirder:

o) pévo IN'orka

B) Teppovikd

AYXH
o) HOVO YoAAKA, givatl ot 12 mov widdve yoAAka peiov 5 mov pkdve yolhkd Kot IGToVIKA,
7
Gpa. 7 tovpiotec. emopévag n mhavotTa va. rkdet povo Iodhkd ivar: P(A)= 20

B) T ta T'eppavikd, okeToOU0oTE MG EENG, OV TPOGHEGOLE OWTOVS TTOV WAAVE YOAAIKA LE
oVTOUC OV WAGVE 1OTOVIKA, TOTE OVTOVG MOV WIAAVE YOAAIKE KOl 1OTOVIKE TOVG £YOVLE
LETPNOEL 6O OPES (KOt e TO YOAAKA KoL [E TO IOTAVIKA). Gpa. TPETEL VO OPULPECOVUE TEVTE,
oniaodn 12+9 - 5 = 16 ondte o1 vedromor 30-16=14 Ba pirave T'eppovikd.

14 7

Omnote n mbavotnta vo iddet Feppavikd sivar: P(A)= 0 = 1

AYXKHXH 5"

Piyvo éva apepoinmto Lapr (0nhad] Ores o1 TAEVPES Exovy 010 TOavOTNTA VO EpOOLV),
nowa | mOavotnTe 1 £voedn Tov va givar pila e eicwonc: x2-=9=0 .

AYXH

Eivaw edkolo va Bpovpe kot to detypotikd ydpo Q. Mpayuatt Q ={1,2,3,4,5,6}
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MOavotnTeg

Kot Yo 1o evdeyopevo, Advoope v ebiomon X2 —-9=0 ovth ypapetar (X—3)(x+3)=0

omote X—3=0 1 X+3=0 kot anod g pilec +3 kot -3, 10 -3 dev avikel 610 Q evd TO +3

1
avikel oto Q dpa A={3} omote P(A)= 5

AYXKHXH 6"
Y éva pet-shop veapyovv 50 donpa ko padvpa yotakie. Emiéyovrag Tuoyaia éva yotdxt
1n mOavéotnTo vo givor pavpo sivar 30% .

o) ow n mOavotnTo VO givar dompo;
B) Ioca givan Ta Aompo. YOTOKLA,

AYXH
o) 'Eoto A: «dompo yatdk» ko B: «poavpo yatdk diveror 6t P(M )= 30% emopévag to
vrorouro 70% Ba ivar dompa, dnradn P(A)= 70%

B) to 70% twv 50 cuvohkd givar % -50 =35 domnpa yotdkio

AXKHXH 7"

O Ndoog £xer 600 mavteLOvia £vo KOQE Kol Eva pavpo emiong £yl Kot TPELS prioviss pa
aompn, pio povpn ko pio KOKKvY. Egkivoe ofuepo vo wdel Borta otnv mhateio | oTO
Awave. Tlowe n mBavotnta o Naocog Tehkd va mye otnv mhateio viopévog pe povpo
TAVTELOVL KoL povpn priovla;

AYXH
Tomog [Tovtedovi Mniovla

o

Ed® 10 devdpodidypappa pog divel 12 duvatd omoteAEGHOTO TO OTTOl0 OTOTEAOVY TO

=
r ¥

::F'F-

AN
A,

OELYHOTIKO YDPO, OTOTE!
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MOavotnTeg

Q={(IL,K,A),(TL,K,M),(IL,K,K),(IT,M,A),(IL,M,M),(I1,M,K),(A,K,A),(A,K,M),(A,K K),
(AM,A),(AM,M), (AMK)}

Ta guvoikd yuo pog amoteléopata eivar A={(IT,M,M)} dniadn 1 anotédleoua

Omnote P(A)= L
12

AYXKHXH 8"

Y éva doyeio £yovpe 9 pkpéc praies aprOunuéveg amd 1o 1 £mg 1o 9 Pyalovpe Toyaia
pio prdio Ko petd pio 4gvTEPN TOL TNV TOMOOETOVNE OEELD TG, ONUIOVPYAOVTAS £TOL £V,
dSwmow apOpé (Yo Ttapadsrypo ov apdTa Pydrops to 800 Ko pETA TO 5 oyNnuaticaps o
25)

o) Mow n mBavoTnTa 0 ap1Onég va givan Tolhamrao1og TOL 5;

B) Moww n mOavotyTa 0 aplOpoS vo sival Torramidorog Tov 9;

AYXH
Xy doknomn ovt] Oo amopOyovpe vo YpAYOLUE TO OELYUATIKO YMPO OAAL OTAL VO
vroLoyicovpe TOGA oTotKEln £XEL.

21 0éom tov dekadmv pmopel va vdpyel omotodnmote amd ta 9 ynoeio, eved otn Béon tov
HOVAd®V umopel va Exovpe omotodnmote and To 8 mov amépewvay onAadn kdbe Eva amd ta 9
apyd umopetl va cvvovaotel pe 8 mov amopévouy emopEveg onpovpyohv 9X8=72 duynelovg
ap1Opove.

a) Ta va sivon évag aplfudg morlarmldcto tov 5 wpénel vo Ayet o 0 1 5 ko apod dev
&ovpe 0 Ba wpémel va Eyovpe 10 5 ot BEon TOV HOVAS®V Kol OTOLOVONTOTE Atd TOVG 8 oL
pévoov ot Béom tov dekddwv. Apo Oa €xovpe 8 dwynerovg moAlomAdoie Tov 5 kot 1M

8 1

mOavotnto eivon; P(A)= — ==
i ) 72 9

B) v va givar moAlamAdolo Tov 9 mpémel to dbpolcpa TV yneiov va givar 9, ondte ot
apOpoi Oa etvan 18,27,36,45 kot ot «oavdotpogow» tovg 81,72,63,54 tehikd eivar 8 dwyneiot
1

apBpoi kot n {ntovpevn mBavotTa Ba givar oAt % = 9’

AYXKHXH 9"

Iyope yio @oayntd o éva pikpo emoapylokd tofepvakt to omoio 01£0eTe Y00 KVpimg
mATO: KPEOG 1] YAPL VIO GOAGTES, YOPLATIKN 1] LEPOVAL KU Y10 GPOVTO: ayAdoL 1] TEMOVL.

IHowo n mOBavétnTe emAfyovrog £va TANPES YEORA TOV GMOTEAEITOL OO KLPIMG TLATO,
GOAATA, KOl QPOVTO VO eMAEEOVNE WYAPL KOL VIO QPOVTO ayAGoL; (BempeicTe 0TL 6ha sivar
€€ icov voosTipa!)

EYKAEIAHZ A’ 131 (2024) 1.3/33



MOavotnTeg

AYXH
Kvpiogmato  Zodrdto (PpovTO
A
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O={(K,X,A),(K,X,TT) ),(K,M,A) ),(K,M,IT) ),(¥,X,A) ),(¥,X,IT) ),(F,M,A) ),(¥,M,IT) }

Ta guvoikd yuo pog amoteléopata eivar A={(¥,X,A),(¥,M,A)} dnradn 2 aroterécparoa.

Onote P(A)= 22% N 25%

-

AYXKHXH 10"

Yrta play off evog mpoTa®iqpotos 2 opades ¢Tavovy otov TEMKO Kol ailovv petalo
TOVG TOGOVS UYMVES DGTE KATOL0, 00 TIG 000 VO TETVYEL 2 GLVEYONEVES | 3 GUVOMKA VIKES
MOoTE Vo avaKkNpvy0el TpoTadiqTpLo.

a) [Iéoor T0 TOAD aydveg Oa yivouy;

) Ioca cToyycia £YEL TO EVOEYONEVO VO, avaKPLYOEl TPpOTAOMTPLA o Opdda peTd amd

3 aydveg;

AYXH
YvpPoiilovpe pe o vikn e TpOTNS opdoag Kot B vikn g devTEPNC.

1% aydvag 2% aydvag 3" aydvog  4°° aydvog 5% aydvag
ﬂ Z
[}
&
B -<
a 4 B -i a B
a
o
d L <
B < B <. B
B
]

a) Q={aa, afoa, afapa, afapp, afp, PP, Papp, PapaP, Papaa, Pac} emouévog 10 duvatd

amoteléopato Kot Ba yivouv 5 1o moAd ay®veg yio vo Exovpe TpoTadAnTplo opddo.
B) A={afp, Ppaa} emopévac 2 ctoryeio.
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I'papmxd evetypa ddo £ioMasmv pg 410 ayvOGETOVG

I lpappiIko guaTnO

dvo s§1owatwv pe §vo ayvwatoug

AnpuTpng Aropovtiong

[Mpopinpa

IpogTowacia yra Tov nuipapadovio.

O Xpnotog kot 1 Eipfvn wpogtopndlovrot yo
TN GUUUETOYN TOVS OTOV TMUUAPAOdVIO TNG
TOANG TOVG, AKOAOLOMVTOS O1OPOPETIKA -
Vioio TPOYPALLOTO TTPOTTOVI|GEMV.

O Xpnotog akolovdel 1o ENg TPOYPOULLLLAL:

o EZekwva Tpéyovtog pia eopd v 1,5 dpa.

o Tig embpevec nuépeg PEXPL va KAeloel pivag
(nradn 30 nuépeg) wbver pikpdtepes o€
duapkela O100popég 36 Aemtv 1 Kébe pa.

H Epnvn:

o EeKwva TpEYovTag pio popd yio 2 MpEG.

o Tig emdpeveg NUEPEG HEXPL VO KAEIGEL UNVOG
Kavel pkpotepeg oe dbpketa dradpopég 30
Aemtddv M KEOe oL

Kot ot 600 mpomovovvtar 610 tpé&ipo kabe 2

NUEPES, OMAdN ML MUEPO TPEYOLY KOl TNV

endpevn OxL.

Av EEKIVIIOOVV OTUEPX TIG TPOTOVIGELS TOVG

YOPIg va xaoovy Kopio:

(0) Xe mooeg nuépeg Ba £xovv TpEEEL GUVOMKE

0 Xpnotog kot cuvoAlkd m Eipnvn tov id1o

YPOVO;

(B) IMow elvan M dapopd e cuVOMKd YpOVO

tpecipatog peta&y tovg, oto téhog twv 30 n-

HEPOV;

Anavtnon

Ag vmoBécovpe 0TL X fvat o1 popEG oL TPEYEL

o Xpnotog amd 36 Aemtd 1 %zOﬁ dpec.

Toéte 0 GUVOAIKOC XPpOVOS TPELiLaTOC, GE MPEC,

yw. tov Xpnoto sivar y=0,6X+15 xabng

Tpé€xel pia eopd (otmv apyn) ya 1,5 dpes.

Opoiwg, yoo v Eiprvn, epodocov ta 30 Aentd

avtietoryobv o 0,5 dpeg ko tpéyet pia popd,

oV apyN Yo 2 OPES, O GUVOAIKOS YPOVOG

tpe&ipartog etval Yy =0,5x + 2.

Edd yperaletar va mtapatnpricovpe ta ENG:

e To X ekepalel nuépeg mpomdVNoNg, Gpa
etva BeTiKog axépatoc.

e H mnpd mpomdévnon péca otic 30 nuépeg
etvan 1,5 dpeg yo tov Xpnoto Kot 2 dpeg
vy v Eipfyn. To X avriotoyel otig
vorowmeg mpomovnoels. Etor 1o x=1
avtiotoryei otnv 3" nuépa and tig 30, yori
01 TpomoVNoELS Yivovtar ke 2 nuépes. [
ToV 1810 AOY0, Ol TPOTOVNHGELS YivovTat HOVO
Tic meprrtéc nMuépeg amd T 30. Apa 10
X =2 avtiotoyel otnv 5" nuépa and tig 30,
10 X =3 otV 7" nuépa, KTA.

AnAadn, M Vv-00TH MUEPO  TPOTOVNONG
avtieToryel oto X :VT]'.

e 'Etol, M tedevtaio mpomdvnon yiveror tnv
29" nuépo ko ovtiotoyel  oTo

29-1 , ,
X = — =14, mov eivor Ko 1 peyolutepn
T YL to X.

() Tw va Ppodue petd@ omd 7OCES

mpomovnoelg o Xpnotog kot n Epnvn €yovv

tpe€el Tov 1010 YpOVo, 0BPOICTIKA, YiYVOLLE
éva koo Cevyog (X,Y) mov va emainedet Tig

000 mopomdve Ypoukég eElomoelg. Apa Av-
VOULE TO YPOUUKO GOGTNLLOL:

y=0,6x+15 [0,5x+2=0,6x+15
{y=0,5x+2 {y=0,5x+2

(0,6x-0,5x=2-15 _ (0,1x=0,5
n{y=05x+2 {y=05x+2
(10-0,1x=10-0,5 , [x=5
n{y=05x+2 n{y=05x+2

. |x=5 o [x=5 ’(x )_(5 45)
MTy=05.5:2 " Jy=as 1 OY)ITH A0

Apa, LETA amd X =5 TPOTOVNOELS, EKTOG OO
™V Tpd Ba £xovv TpéEet kal 0 XpNnoTog Kot
n Epfvn and y=4,5 o®peg. Avtd aviietoryet

-1
o€ SZVT N v=11 nuépec. Apa v 11" -
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pépa amod tig 30 Ba £xovv tpéet Tov 1610 Ypdvo
(4,5 opeg).

210 1010 GLUTEPUGLOL UTOPOVUE VO, PTAGOVLE
av oyedtdloovpe TG gvubeleg OV AVTIGTOLOVV
otig ypoppkés eélodoeg, v (€1) oo v
y=0,6x+15 «o (e2) 7y Vv
y=0,5x+2.

mv

Onwc eaivetor 610 TOPOTAVEO SLAYPOULLLLO, TO
onueio topng tov (e1) ko (&) elvoar TO
A(5 4,5).

ToviCovpe 611 01 gvbeiec Tov Sraypdppatog
avTIoTOY(OVV OTIG €EI0MGELS TOV YPOLUIKOV
GLGTNUATOG Kot Ogv amewoviovv emakpimg
NV KaTAoToon Tov TPOoPANUaTos. Qotdc0o a-
VOTOPIGTOVY TO  HOONUOTIKO HOVIEAO OV
YPNOLOTOIOVLLE Y10 VO, OTAVI|GOVIE GTO TPO-
pAnua.

Av Béhape va ovomTopUCTICOVUE ETAKPPBAOC
T0 TPOPANUa, TOTE B elyape poOVo onueio Kot
oyt evbeiec. Emiong, ot ypaeikn mapdotocn
t0 X Oa émarpve Tuég and 1 éwg 14, 6nwg oto
TOPOKATO GYT 0.

L s = i
[ ] L] | | i ! L F [ ] W {1 k| L¥ ] & | 1

(B) Onwc Mo avoaeépape 1 televtoio nuépo
TOV UfVva, oL Yivetan Tpomdvnon sivan 29", pe

Ipoppiké st 000 E£1I6MOEMV PE HVO AYVAOGTOVG

x=14. O Xpnotog o610 T€AOG TOL VAL E)EL
tpé€el ovvolkd y=0,6-14+15, dnlaor 9,9
opeg. H Epnvn  avtiotoyo  éget  tpé€et
y=0,5-14+2, inradn 9 dpec. Apa o Xprotog
&xer 1pé€er 0,9 dpeg 1 odmdg 54 Aemtd mopomd-
vo a6 v Eipnvn, oto téhog twv 30 nuepov.

‘Evag GAhog tpomog va amovinoovpe oto (B)

glval 0 ToPAKATO.
Amo ™V po TpowdVNo 6TV GAAN O GLVOAL-
KOG xpovog tpeipatoc Tov Xprotov avédve-
tal xkoatd 0,6 dpeg ko g Eiprvng kata 0,5
®peg. Apa 0 GLVOMKOG YPOVOG TOV XPNGTOV
av&avetal mep1ocOTEPO amd avTov TG Eprivng
xotd 0,6—-0,5=0,1 opa.
Metd v 5" mpordvnon, dniadn ya X =5 kot
o1 Vo £yovv TpEEEL To 1010, cuvoAlkd. Emeion
yivovton 14 npomovioelg oe 30 nuépeg, pévoovv
dAAeg 9 mpomovnoelS. e OVTEC O GUVOAIKOG
xpOvoG Tov XpNoTov avEAvETOL TEPIGGOTEPO
and avtov g Eypnvne katd 9-0,1=0,9 opec.
AVTO QOIVETOL KO GTO TOPAKAT® OLEYPOLLLLOL.
o Yyeoltdlovue EMITALOV TNV KOTAKOPLOY| EV-
Ocio x =14.
e Bpiokovpe ta onueia toung meg x=14 pe
116 (€1) ko (g2), Ta B kot I' avticTtorya.
o Yyedlovpe kabeteg amod o B xon I' otov
d&ova Yy  kon o onpeia A ko E, avtictoyo.
To pnkog tov AE, dnhadn 0,9 avtictoiyet ot
SPOPE TOV GLVOMKAOV XpOVOV XpNoTov Kot
Eipfivne petd v 14" xau tehevtoio mpondvn-
omn oto odotnpa tv 30 nuepav.

11 |

TIA S o [k Bl

LT e

w4

[ 4 & 3 4 8 & T & % 01003 m M

Emmiéov epoOtnpa: Mnopeite va anavincete
ot0 (a), av Xpnotog tpéyet yo. 42 avti yio 36
hentd,
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I TPITONOMEPIA

Nopog npiITovov —NOpog ZuvipITOVOV

I'vopiCovpe 011 amd tpia onueio mepvaetl Evag
UOovVo KOKAOG, Apa Kot omd TIG TPES KOPLOES
€VOG TPLY®VOV TTEPVAEL Evag akplBdg KOKAOG ,
oL  ovopdleTon  mEPLYEYPAUUEVOS  KOKAOC.
Onwg yvopilovpe 10 KEVIPO TOV TEPLYEYPOLL-
pévov KOKAoL gival to onueio Toung TV e-
GOKOOETOV TV TAELPOV TOV.

210 oymua 1 €yovue éva o&uyodvio tpiymvo
ABT kot tov meptyeypapplévo KOKAO TOV e
Kkévtpo 1o O. Dépvoupe T ddpetpo BA. Av 10
UNKOG NG axtivag Tov kKuKAov eivan R, 101€ TO
unkog g oapétpov BA, givar 2R. Ot yovieg
A A givar foec YTl elvan eyyeypoppéves Kot
avTioTolyoOv o10 1010 TOEO, ONAadN A=A
dpa Kot nuA = np& :

To tpiywvo BI'A, eivar opBoydvio ylati n ey-
YEYPOUUEVT YOV BI'A=90° EMEWON OVTIOTOL-

BI
yel oe nuikdkMo. Apa nuA :E N MuA =

o , . . ,
NUA = R To 1tpiywvo mov €yovue mdpet €i-
var 0&uy®OVIo Kot PE avdAoyo Tpomo Ba £y
p Y . ,
B= — ko nul'= ——. An6 t1¢ 6y€celg av-
ny R ny R G OXEOEIG

nuA  muB  2Rnul’

Té¢ maipve: =2R .(1)

" "
f L

Av 10 Tpiyovo glval apPfrvymdvio ot yovia A,
oY.2 KOVOVTOG TN mopamave oladikacio Oo

I'eopyrog Avprepomoviog — lakmpPoc Mavpéing

dovpe O0tTL M yovia oto opboydvio Tpiywvo
BAT (Bf A =90°) eivor TapamANPOUATIKY THG
yoviag A, Snhadi A +A =180°. Ot mopamin-

POUOTIKES YoVieg £xovv Ta 101 nuitova, apa

NUA = nuA= %. Aniodn kot ota apProyd-

, : : B _ v
Vi Tply@vo EXOVLE: = = =2R (2).
A B mul”
— P,
>

Av 1o tpiyovo ABI eivar opBoydvio, 101e
and 10 Xx3, PAémovpe: H opbn yovia A éyet:
NUA=1 n vroteivovca BI'=a, eivor kot didpe-
TPOG TOV TEPLYEYPOUUEVOD KOKAOL apa. a=2R

. , , o o
KoL ETOUEVAS 1oYVEL KL €000 —— =—=0a=2R.
nuA
r
A B

2x3

Soumépacpo Yo, orotodnmote Tpiymvo ABIT
WoYVEL 0 AOY0G KABe TAELPAS TTPOG TO MUiTOVO
NG anévavtt yoviog etvat otafepog kot 1oovTot
LE TO UNKOG TNG OLOUETPOV TOV TEPLYEYPOUULE-
vou KOKAov tov. H oyéon:
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o B _ v
nuA - MuB- mult
HOG ToV Nutdévev kot pog dtvel m duvatot-
Ta, vo, VIoAoyilm mAEVPEG KOl Yovieg £vOg
TPLYy®VOL , av Yyvopilo 600 TAELPEG Kot Lo
yovia 1 000 YOVieg TOL Kol pio TAEVPE TOV.
ITAPAAEII'MA: X10 mopokdto Tpiymvo

ABI', vo vroAoyiotodv 1 TAgvpd AFZB Kot Ot

=2R, sivar yvoom og vo-

yovieg A kot B (1 yovia A givor appireia).

a=10
B r
X4
1 10 5 . .
A=10-—==2= 2, and TPyOVOUETPIKOVG
s 12 12 6

Tivokeg N amd TOV VTOAOYLoTH, Ppickovpe OTL
5
TO 5 etvar to nuitovo ¢ yoviag 56,44° | tng

nopaminpopetikie e 180°-56,44°=123 56"
mov efvol Kot 1 0ekTn yoti 1 yovia A givot
appreio. Apo A=123,56°.

H yovio B=180"-123,56°-30°=26,44°. An6 )

oyxéon izi €YOVLLE, L:2:12
nuB  nul nuB 1
2

kat B = 12muB dpa B = 12mu26,44° =
=12.0,445 =5,30
Ye éva tuyaio tpiyovo ABT'(oy. 5), pépvoupe
10 Vyog ov BA kot gpappolovpe to mobayod-
peo Beopnua ota opboydvia tpiyova AAB
kot BAT, éyovpe:  y? = AA%2 + BA? (1)
o’ = BA% + (B—AA)? 7

o? = BA% + B2 4+ AA? — 2B.AA(2)
Av agarpéom amd v (1) ™ oyéon 2. Oo hpw:
Y? — a? = AA? + BA?-BA? — B2 — AA? +
2B°AA W y? — o = —B% + 2B-AA 1
2B-AA=B% +y2 —a? (3)

210 OpBoydvio Tpiymvo AAB, éyo:
OULVA = % apa AA = youvA (4) n oyéon (3)

Tpryovoperpio: Nopog nuitovev cuovnputovev

yiveton: 2BycuovA=B2 +y? — a? 7

2+ 2-0(2 , (XZ+ 2_R2
cuvA = B« opoiwg cuvvB = ety -F
2By 2oy
2+O(2— 2
xan oov=EE =Y (6).
2Ba

Ot oyéoelg auTtég Tov GLVOLOLY T LV UITOVA
TOV YOVIOV EVOG TPLYOVOL LE TIG TAELPES TOV

elvoll YVOOTEG Kl G VOLLOG TV GUVIULTOV®V.
B

A A
X5
[Mopaosiypa: No vmoloylotodv o1 yovieg

evég Tpryovov pe mievpés, o= 10, =7 ko
v=6

Amavnon: Ano tig (6), Exovue:

7°+6°-10° 49+36-100 85-100

GLVA =
2-7-6 84 84
= _8_145 =-0,178 . H yovia mov {ntdue eivorn

TOPOTANPOUATIKT] GLTHG TOV EXEL GLVNUITOVO
10 0,178 dnhadn g yoviag?9,75° mepimov.
Apa A=180°-79,75°=100,25°

_of+yP P 10°+6°—7° 100+36-49

ocuvvB
20ty 2-10-6 120
136 —-49 :8_7:0,725
120 120

apo B:43,530 , TEPITOU.

H yovia ['=180°-100,25%-43,53° 1 '=36,25°.

[Topatmpovpe OTL To. ATOTEAEGUATO TOV AVGEDV

etvan cuvnBmg KT TPOGEYYIGT KO TPOKVITTOVY

pe ) Pondeia TPIYOVOUETPIKAOV TIVAK®V, GUVI-

Bwg dumc pe M ypNom VIOAOYIGTOV Kot aptfpo-

pnyavov. Agv Egyvo:

1. To nuitovo pog yoviag eivat ico pe to oo-
VNILTOVO TNG GUUTANPOUOTIKNG TNG.

nK(90°-6)=cuve

2. Ot mapomAnpouatikeés yovieg £xovv to i-
ot nuitova kot avtifeta cuvnuitova.

nK(180°-6)=npé

ouv(180°-8)=-cuve
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o &

X nuy ouvy | eQx
0° ? —0 1 0
30° Vi1 | V3| V3

2 2 2 3
45° ‘/_7 @ 1
2 2
60° ﬁ 1 V3
2 2
90° V4 =1 0 ©
2
nu?0+ouv?e=1
_ nuo
€00 =
? cuvl
AZKHZEIZ

Noa vroloyicete T1¢ Yovieg B kot A kabndg
Kot v mievpd Al tprydvov ABI, oto o-
noio yvopifoope 6t AB=10cm, BI'=9cm
ko '=80°
(Am: nuA=0,886, A ~62° AI'=6,25cm)
Ye tpiyovo ABI' givan n yovia '=135°
B=3, y=3\/§ . Na vmoloyiocete Tig vTOAOL-
neg yovieg Tov Tpryovov ABT.
(Aravtiesig B=30° ,A=15°)
Ye 1piyovo ABIT pe ™ yovie I's 110°
BI'=6cm ka1 AB=5cm va Bpeite:
i) o ovv110° ii) To ufKkog ¢ Thevphg AT
(Anavtijoeg ouv110°=—0,34, AT'=,/81,4 ~
9,02cm)

. Ta pnkn tov TAevpov evog Tptyddvov ABIT

givon BI'=6cm , AI'=7cm xoatr AB=10cm.

No vToAoY1GTOOV 01 Y®VIES TOV.
(Amavtiosig B~43° T'=101° A =36°)

Av o éva tpiyovo ABT givar A = 30°

BI'=5cm, AI'= 5+/3 cm. No oei&ete 011, TO
Tpiymvo givar opBoydvio 1) 160oKEAECS.

(Yr6de1én. Me g@appoyn tov vVOUOL TmV
nutovev Eovue: nuB= g apa B=60° 1

B=120° k.0.x).

Tpryovoperpio: Nopog nuitovev cuovnputovev

6.

7.

10.

11.

12.

Noa anoderydei 011 o€ kdbe Tplywvo 1G5YvOLY
0l GYECELG
1) a=Pouvl +yocuvB
i) B = acvvl + youvA
il) y = aovuvB + BovvA
1 o

iv) =——
Bouvvl —youvB B -7y

Noa amodetydei 6T o€ KAOe Tpiywvo 1oydEL N
oyéon
a(nuB-nul)+Bul-npA)+y(npA-nuB)=0

. Av og 1piyovo ABI 1oyvet y2=a2+B2—0LB,

10te vo. omodeifete ot I'=60° wau avri-
GTPOPAG.
(Yrédeén: I'vopiloovpe ot
y2:a2+[32—2a[3-cuvf ,EElomVovE TIG 2 oYé-
GELG KOl EYOVUE!
o+ B%= af = o + p2— 2ap-covl
N ap =2ap.covl 1 cn)vl“:% K.0.K).
Me 1 Bonfeta Tov TPLYy®VOUETPIKOD KO-
KAov va Bpeite ta nud, cuvo kot g6 av o)
6 =135° B) 6 =240° kot y) 6 = 330°
Ye éva tpiymvo éovpe: B = 45° T = 30°
kot B = 8cm. Na vroloyicete:
a) ™ Thevpd B) o cuv105°, ywpic xpron
VTOAOYIOTH] KOl TPLYOVOUETPIK®OV TVAL-
KOV.
(Yr6derén: YmoroyiCovpe 1t mhevpd
AB=y, pépouvpe 10 Yyoc AA vroroyilov-
pe to BA, AI' xau a = BA+AT k.0.x 10
OULVA)
> yveoth oxéon: nu?o + ouv?o = 1
o) dwpéote OA ToL LEAN TNG 10OTNTAG LE
70 6V KoL amodeilre Ot
1

ouv20= >
1+€0°0

B) Av yio wo yovia 0 yvopiooue OtL
scpezz va vroAoyicete To Nud Kot o cuvo
I'vopilovtag 6t 0AOKANPOG 0 KOKAOG 1-
cobvtar pe 360° 9 o axtivia (rad) 2 6mov

n ~3,14 va vmoloyicete Ta:

L O
TIH6,T1M4,11M3,11H2, 3,(P4
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it = ’ A .
Aol MaOnuarikoi Aiaywviopoi
S0
Y, Empéiern: Emrpony Avoyoviopov
84°° IANEAAHNIOX MAGHTIKOX AIATQNIXMOX
YTA MAOHMATIKA “O EYKAEIAHY”
20 Iavovapiov 2024
OLAoeig Twv TpoBANUATWY
B’ lNupvaoiou
MpopAnua 1.

Na vrtoAoyloete TV TIU TWV APLOUNTIKWV TTIAPACTACEWY
A=(5%2-4%)-(23-2%2+1)+ (10> —-8?%)-2024°,
B=(1+3+3%2+33-31)-(1+5+5*+5%-3-5%)

1012
KL VO EKQPACETE TO TMALKO oz S Sdvvaun pe Baon to 3.

Avom
A=(5%2—-4%)- (22-224+1)+ (102 —-82%)-2024°
=(25-16)-(8—4+1)+ (100—-64)-1=9-5+36 =45+ 36 = 81 = 3%
B=(1+3+32+33-31)-(1+5+5%+5%—-3-5?)
=(1+34+9+27-31)-(1+5+25+125—-3-25)=9-81 =32%-3% =36,
1012 1012
é:3_4:i oTtOTE é — 3_4 = (372)1012 = 3-2024
B 36 32’ B 36 '
[MpopAua 2.

H Moapia mpwv va avoi§ovv ta ZyxoAcioa miye yia Ywvia otnv ayopd. Exel amd ta yprpota
Tov elxe pall g £68ePe To % TV XPNUATWV TNG YLX VX AyOpACEL TETPASLA KL TO i TWV
XPNUATWV NG Y va ayopdoel BiAla. Ztn cuvéxela aydpaoe eva @Opepa e ékmtwon 20%
fodevovtag Ta § TWV XPNUATWV Tov NG elyav amopelvel. MeTd amd auTég TIS ayopéS 1

Moapla Siamictwoe 6TL TG eiyav amopeivel 50 evpw. Na Bpeite:

(o) oo xpypata iye padi e n Mapia myaivovtag oty ayopd.

(B) Mo ytav N apxtkr} TN TOL POPERATOG TIOV AYOPATE TPLV TNV EKTITWOT).

Abon

(a) Eotw o0TL 1 Mapia Eekivnoe to pwl pe x evpw. TOTE TANPWOE Yo TETPASIX g Kal yla

Blsuaf gVP, SNAAST)

+x_3x ,
5= EVPW

x
4 8

OTIOTE TNG EUELVAV
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MoOnpotikoi Awoymviepoi

3x 5x ,
X =5 =g fp.

Top@wva pe ta Sedopéva Touv TPoBANUATOG EXOVUE TNV eElowon):

_3x+2 5x+50® _3x+10x+50
*=g 733 SRR Y)

© 24x = 9x 4+ 10x + 1200 © 5x = 1200 & x = 240.
Apan Mapia myaivovtag otnv ayopd eixe poali g 240 gvpw.
(B) H Mapia mAnpwoe yia to @opepa
2 5x 10x 10-240

G =1 ‘
38 24 24 00 zupe
OTIOTE 1) TLUI) TOV TIPLV TNV EKTITWoN Tov 20% Mt
100 100 1000 125 ,
30 - 8§ - EVPW.

295 TpoTOog yia o () Epw TN

7 r 7 r ’ I ’ 5x ’
Omwg Tponyoupévws, Bpiokovpe Ot elxav amopeivel T Mapia = eupd.

; o 1 5x 5x , ,
Emopévwe ta 50 svpw elvat to 3 g = 54 OTOTE £XOVpE

5x
ﬂ:5():>5x:1240:>x:240.

MpopANpa 3

Zto SimAavo oxfpa to opboywvio ABTA éxel & -
vmoSLapebel ota TETpAYywVa

KBAH, EZHO, OAT'M, NEMA

KaL oto opBoywvio AKZN.
Atvetal 0tTL To TeTpaywvo EZHO €xeL mAgupd

lom pe 1, To tetpdywvo KBAH éxel mAgvpa iom |
He a kaL ywuo to opBoywvio AKZN oxvel E |2
oxéon

AK = 2 -KZ.
Na Bpeite v T Tov a kat to eufaddév tov A

opBoywviov ABTA.
Avonm
ZOU@®VA PE TIG VTTODETELS EYOVE
OA=a + 1, ME =MO +0OE =0A+0OE =a + 2,
AK=NZ=NE+EZ=ME+EZ=a+3,AN=KZ=a-1.
Emopévwg, éxoupe:

AK=2-KZoa+3=2-(a—1)ea+3=2a-2< a=>5.
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MoOnpotikoi Awoymviepoi

Apa elvar
AB=AK+KB=a+3+a=2a+3 =13,
Bl =BA+Al'=a+a+1=2a+1=11,
(ABTA) = 13- 11 = 143,
Mp6BAnpa 4

() Na ypapete tov aképato 2024 w¢ yLVOHEVO TPWTWV TTAPAYOVTWV.
(B) Na ypayete v kAaopatikny povada ﬁ WG SLaopd 800 KAACHATIKOV HOVASWV pe
TIOPOVOLAOTES LIKPOTEPOUG Tov 2024, SnAadt) va Bpeite BeTIKOUG aKEPALOUG U, V £TOL (DOTE:

1 1 1

2024 p v
Avom
(0) 2024 = 23 -11 - 23.
(B) O mpoomabnoovpe va ypdoupe Tov aplOunT) Tov KAGoUATOG ﬁ WG Staopd Vo
Statpetwv Tov 2024 1 omola va loovtat e 1. ‘Exovpe
1 1 23-2:11 23 2-11 1 1
2024 23-11-23 23-11-23 23-11-23 23-11-23 88 92’

I Nupvaoiou
MpopAua 1.
Bewpovpe TOVG BETIKOVG AKEPALOVG TNG LOPPTIS
aafBf =1000a + 100a + 108 + B, pea # 0, f Ynoia.

() Na amodeiéete OTL KAOe AKEPALOG TOU YPAPETAL GTNV TAPATAVW HOPEY €ivat
ToAAaTAdGLo Tov 11.

(B) Na tpooSiopicete 6A0UG TOUG AKEPALOVG THG TIXPATIAV® LOPPT|S TIOV gfval TTOAAXTAGOLX
TOU 4 kot Tov 9 Kot va ypaPete kabévay amd auTovs w§ YIVOUEVO TIPMTWVY TIHPAYOVTWV.

Avon
(o) @aff = 1000 + 100a + 108 + f = 1100a + 118 = 11-100a + 118

=11-(100a + B) =moA.11.

(B) Emed1 apBudg A = aaff eivar moAdamAdolo tov 4 émetal 0TL 0 axépalog BB elvat
TOAAXTIAGGLO TOV 4, OTIOTE TIPETEL:

B=0NB=41Mp=8. (1

Emeldn aplBuog A = aaBf eival moAdamAdoilo tov 9, émetal OTL To dBpoloua Twv Yneiwv
Tov eivat moAAamAdaoto Tov 9, nAadn 2(a + B) € {9, 18,27,36}, omote

a+f=9Ma+p =18 2)
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MoaOnpotikoi Avoyovicpoi
e Avp =0 mpokimtel 6Tia = 9 kot A = 9900 = 22325211,
e AvpB =4 mpoklmtelL 0TI = 5 kal
A=5544=11-504=11-9-56=11:9-7-8=11-3%2-7-23
e AvpB =8 mpokiUmrel 0Tl = 1 kal
A=1188=11-108=11-9-12=11-3%2-3-4=11-33%-22,
MpdépANpa 2.
Na tpoodiopioete OAES TIG TIHEG TOU AKEPALOV V YLK TIG OTIOLEG O apLOUOG

B 9v2 + 15v + 10

3v+2
elval akepalog.
Avom
P4+ 15v+10  Bv+2)’+3v+6 (Bv+2)*+(Bv+2)+4
3v+2 3v+2 3v+2
=3v+3+3v+2.

Apa €xovpe:
AEZoe Bv+2)4>3v+2€{-1,1,-2,2 -4, 4}.
Emeldnq v € Z émetan 6t v € {—2,—1,0}.

MMpopANpa 3

Z1o TpWTAOANIA Todoo@aipov NG XWPAS LoG CUUUETEXOVV 14 opadeg TTov 1) kabepia Tailel
HE OAeC TIG GAAeG S0 maryvidi. Metd To TEAOG OAWV TWV TAYVISLWY oL 6 TTPWTES OUABES
dnuovpyovv Evav ORIA0 GToV 0TIo(0 oL Opades Ttaifouv petagy Toug avd 6Yo amd 2 maryvidia.
O1 8 uTtoAoLTeG OpASESG S LoVPYOUV SEVTEPO OUAO GTOV 0TOL0 KAOE opada TtaileL e OAES TIG
GAAgG pia pdvo @opd. Kabe opdda maipvel 3 Badbpovs yia kabe vikn g, 1 Babud yx kabe
tooToAior TG kat 0 Babpovg yia kabe jTTa .

(o) Na Bpeite Moo maryvidSix mailovtal cuVoALkd péoa o€ pio xpovid.
(B) Av og pia xpovid 10 6UvoA0 TwV Babpwv 6Awv Twv opadwv ftav 677, va Bpelte méca
Taryvidix EAngav pe .oomaAio.

Avom

(a) Ztnv mpw @don k&Be opdda mailel pe Tig vOAoleg 13 SVo PopPESG 2 PopEG, oToTE
éxouvpe ouvvoAlka 13 +13 = 26 aywvioTikég o kabe pla amd TIg omoleg Sie€ayovtal
14: 2 = 7 mouwyvidia. ‘EToL €xovpe oty TPWTN QAOT

26 -7 = 182 matyvidia.

Opoilwg otov oo Twv 6 TPWTWV opddwv Siegayovtat: 10 - 3 = 30 matyvidia, evw oTo
OlA0 TwV LTTOAOLTTWY 8 opddwyv SeEdyovtat 4 - 7 = 28 maryvidia.

Apa ovvoAika €xovpe 182 + 30 + 28 = 240 mowyvidia.

(B) Av 0Aa ta ayvidia EAnyav pe vikn pag opadag, Tote Ba elyape cUVOALKE TO PEYLOTO
duvato apOuo Babuwv, dnAadn 240 - 3 = 720. Emeldn ot cuvoAkol Babuotl ntav 677, autd
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MoOnpotikoi Awoymviepoi

onpaivel 0Tt eiyape Kot LoOToAQ Ttatyvidia ot omola ot Badpol yix Tig Vo opddes Ntav 2,
dMAadn kabe oomaAo Tatyvidt peiwve Tov aplopd tTwv Babuwv kata 1. Apa ta loOTAAA
mayvidiatav 720 — 677 = 43.

Mpo6pANua 4 r
Atvetar opBoyavio Tplywvo ABT pe A = 90° ko B = 54°. H
kdBetn oto péoco M ¢ mAevpdag BI' tépvel ™) Siyotopo T'A
™G Ywviag I oto onpeio O kot v gvbeia AB oto onpuelo E.
'Eotw AT = 8, AB=y,BI = «a.

(o) Na amodeitete otu:

(i) OB = OT = OE

(i) TA = T'E.

(B) Na vmoAoyicete To prjkog Tov Turpatog AE cuvaptiost N i
TWV UNKWV TGV TAEVP®V TOL TPtywvovu ABI. A
Inueiwon. Na kavete oto pUAlo amavTiioewV To SIKO 0a§ CYTUA.

Avom
(o) (i) Pépoupe to Tunpa OB. Emeldn OM pecokdBetn tng mAevpdg BI' émetat ot

OB =0r.

Tote o Tplywvo OBT eival loookeAES KoL £xeL

Apa €xovpe:

E T A F B

Emtiong, amo to opBoywvio tpiywvo BME €youpe:
BEM = 90° — B = 90° — 540 = 36°.

Apa eivat OBE = BEM = BEO = OEB tcookeAég pe OB = OE.
Apa €yovpe amodei&el 6t OB = OI' = OE.

(ii) H yovia EAT sivou s€wtepik} oo tpiywvo ABT, omdte

EYKAEIAHZ A’ 131 (2024) 1.3/44



MoOnpotikoi Awoymviepoi
EAT = 54° + 18° = 720,
ATt to 1oookeAEg Tpiywvo EBT (EB = ET), éxovpe:

AET = BET' = 180° — 2-B = 180° — 2- 54° = 720,
Apa eivat EAT = AET kot cuvenag to tpiywvo T'AE eivat icookerés pe TA = TE.
(B) Eotw AE = x. Emeidn EM pecokaBetn ™ Bl B elval ET = EB =y + x .

ATté To opBoywvio Tpiywvo AET kat to Mubayodpelo Bewpnua xove:
ﬁZ _ yz
2y

Br4+x=F+x)=>p2+x =y +x2+2yx=22yx=p*—y? >x =

O1 ANUoeIc Twv doKNoEwv Tou Teuxouc 130A

I'63. Aiveraw tptywvo ABT pe AB > AT. To onpeio P avijkel oty mAgupd AB kot glval T€Tolo
wote AT'P = ABT.’Eotw A 0 ouppetpkd Tov P wg mpog tv evBeia AT kot éotw E To onpeio
oTo oTolo o TepLyeypappévog kKOKAOG Tou Tpltywvou BI'A tépvel tnv evuBeia AT Na anmodeitete
OTLAE = AT.

(Pouvpavia 2018)
Adon

‘Eotw AP = ABT = w. Tdte, Adyw ouppetpiag wg mpog v gubeia AT Ba elvat:
EfA=ATP=ABl'=w (1D

ATIO 10OTNTA EYYEYPAUUEVWV YWVLWV OTOV TEPLYEYPAUUEVO KUKAO TOu Tplywvou BIrA
éxoupe

TEZ=ABr =AfP = w (2)
Emouévwg, EZ || T'P. EmmAgov, amno tig oxéoets (1) kat (2) émetat 6TL

TEZ=EfA=w (3)
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MoOnpotikoi Awoymviepoi
Emopévwg, ta tofa I'A kat EZ eival (oa, omote EZ = T'A = TP, 6mov 1 teAsvtala looOTNTO
LOXVEL AOYW GUUHETPLAG WG Ttpog TNV evbeia AT

Enedn EZ || TP xat EZ =TP 1o tetpamievpo EZIP eival mapaAAnAdypappo, omoTe oL
Staywviot Tov diyotopovvtat. Apa AE = AT.

N51. Aivetato api®pég A = 3v2 + v+ 1,v € N*
(o) Na amodeiete 0TL 0 akeépalog A eivat mepLttog, yia kabe v € N*,
(B) Na Bpeite v eAdylotn Suvatn Ty Tov abpoiopatos twv Ymeiwv tou A.

(Poupavia 2018)

Avom
(a) O apBpdg A aipvel tn popen

A=3v?+v+1=v(@Bv+1)+1.
ALaKpIVOULE TIG TIEPLTTITWOELG:
(i) Avv =2k,k € N*, t6te A = 2K(6K + 1) + 1, TEPLTTOG.
(ii)) Avv =2k — 1,k € N*, t6te A = (2k — 1)(6K — 2) + 1, IEPLTTOG.
(B) Ta pikpég TpEG TOL vV MapaTnPoLE OTL Yl v = 8, €xouvpe A = 201 pe abpolopa
Uneilwv to 3. O amodei&ovue Sev eival Suvatov to abpolopa Twv Ymeiwv Tov 4 va eivatl
11 2.
[Mpaypaty, emeldn o A elvat tepLttodg, SV UTTOPEL VA TIAPEL TIG LOPPES

10% 1 2-10% 1 10+ 104k, 1 € N,
oL omroleg Stvouv aplBpovs pe abpolopa Yymeiwv 11 2.
'Etot pével mpog e€€taon 1 popen
A=v@Bv+1)+1=10+1,keN ovBv+1)+1 =10 = v(3Bv + 1) = 2¥- 5%,

Emeldn v < 3v + 1 xkat (v,3v + 1) = 1, énetai ot

v =2% xau 3v+1=5% Kk € N*,
[k = 1 pokuTTEL OTLY = 2 Kt 7 = 5, atomo. T k = 2, Exovpe:

5 —1>4Fk—1=2%%—-1=02F-1)2*+1)>3-(2%+1) > 3v,

omote dev pmopel va toyVeln wootnta 3v + 1 = 5%,

AOKNOEIC Yia Auon
A77. Ou Betkol mpaypatwkol apbpol a,pB,y eivar tétolotwote a+ L +y =3. Na
amodei&ete OTUL:
a’?+p%+y?+a’p+ By +yia=0.
N52. Na mpoodioploete Toug BeTIKOUG AKEPALOVG (L, V TIOV LKAVOTIOLOVV TNV LoOTNTA
viv+1) =34+ 2(v) + 1182,
omov X(v) elvat to aBpolopa Twv Yneiwv tov v.

['64. Ot Staywviol mapaAAnAoypaupov ABT'A téuvovtatl oto O KoL €0Tw M TO péso TNG
mAgvpag AB. 'Eotw p onuelo touv tunipatos O kot €0tw Q To onueio Toung Twv evbewwv MP
kat BI'. H mapdAAnAn and to O mpog tnv evbela MP tépuvel tnv eubeia I'A oto onpeio N. Na
amodei§ete 0Tl Ta onpela A, N kat Q eival cuvevbelakd, av, kot povov av, To onpeio P eivat
To péco tov OT.
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Navaywwtng Xploténoulog, MavteAng Mpundpng

O xpovog, oTn Habnuatikr Tou Slaotacn, eivat pa euBeia ypappr mou ektelvetal mpog to mapeABov Kat
mpo¢ to UEAAoV. BEPala oL avBpwrol pe Stadopeg koopobewpieg mpoomabnoav va Balouv apyxn Kot
TéNog otnv eubeia. Epeic Eekvape amd Kamolo onpeio autrg TG euBelag Kal TNYALVOULE LOVO TIPOG TO
UEAAOV, TIPOG Ta Ttiow &gV UIMOPOUUE VA KAVOUUE oUTE Bripa. O XpOvog mAVTO KUAAEL UITPOOTA, Kot
Aéyetal OtL eivatl n pétpnon tne ¢Oopdg. O AvBpwrog amod ta MOAU maAld xpovia mpoomabnos va
KUETPNOEL TOV XpOVo», SnAadr mpoomabnos va LETPIOEL:

a) to Staotnpa oo pia avatoAn Tou ‘HAou péxpt tnv &AAn.

B) to Stdotnua amnod tn pia Néa TeAvn péxpr tnv aAAn.

y) T0 Siaotnpa anod tn pia Avolgn HExpL tnv aAAn.

To mpwto Slactnua elvat pa mARpNg mepLotpodr T Mg yupw amd tov afova tng KoL OVOUACTNKE
nuépa (NUEPOVUKTO) Kal xwplotnke LAAAov amod toug BaBuAwvioug os 24 wpeg.

To 6eltepo Saotnua lval pla mepidpopd tne 2eAnvng yupw amd tn I'n Kol ovouAoTNKE HAVALG.

To tpito Staotnua elval pla meptdopd tng Mg yupw amod tov HALO Kol OVOUACTNKE £TOG.

Ta 6V0 mpwTta oxedov eUKOAA Ta HETPNOAV, OUWG TO £T0C; AUTO ATav €va oAU dUokoho BEua, yU
autO Moabnuatikol kat AcTPOVOpOL EKavav UEYAAEC TpoomaBeleg PEXPLG OTOu SWOOoUV TIG aKpLBEelc
LETPNOELG. AKOUO TIEPLOCOTEPA XPOVLA TIEPOOAV HEXPL VA YIVOUV aELOTILOTA NUEPOAOYLA KAL ATIOSEKTA
ard OAeC oXESOV TIG XWPEG.

Mpwta &nuilovpynoav Siadopa Opyava PETPNONG OMWE TO NALAKO POAOL, TOV aoTpoAdBo Tou
IMnapyxou, TO HNXOVIOMO TwV AVTIKNBUPWYV, LEXPL VO PTACOUE OTA CNUEPLVA WPOAOYLA KoL TO OITOULKA
WPOAOYLA TTIOU LETPOUV EKATOUHUPLOCTA TOU SEUTEPOAETTOU.

H eBdouada gival povada Tou XpoOvou (on LE CUVEXOUEVO EMTA NUEPOVUKTA. O aplOUdG 7 NTav LEPOG
yla TtoAAoU¢ AaoUG, AyvwoTo yLati, emtd Bavpata, emtd el OnBag, enMTd puotnpla, KA. Agv £XEL KOO
OX€ON UE TO NUEPOAOYLA OUTE LLE KATIOLA OOTPOVOULKA Tiepiodo. KablepwBnke ayvwoTo MOTe, UTNPXE
arno moAld og OAoUG TouG AaoUG Kal gixe va KAVEL He TV gpyacia kat tnv avamnauvon (F€veotg) «o Bgog
dnuovpynoe og 6 NUEPEG TOV KOOUO Kal TNV €BSoun avamautnke». 2to EBpaiko nuepoAdylo apyia ATav
1o ZABParto kot apydtepa oL Xplotiavol oploav tnv Kuptakr(mpwtn pépa tou Kupiou). Ot GAAeG UEpPEG
ntav 2n, 3n, 4n, 5n, kat n Noapackeu oVOUAOTNKE £T0L amo Toug ERpailoug wg mpoetolpacia yla 1o
YaBPato. OL AyumTiol £6vav OTLG NUEPEC MAAVNTIKEG OVOUAOieg Tou 6ev TIG KpATnoav oto Bulavrio,
OoA\G uTtApXOUV Kal CrUEPA Og XWPES TNG Along, Saturday(nuépa tou Kpovou), Sunday (nuépa tou
‘HAlou).

ApxlkA oL avBpwroL TicTeuav OTL OL TPOXLEG TWV OUPAVIWV CWHUATWY NTOV KUKALKEG, YU aUTO oL
BaBulwviotl uméBeocav OtL 0 ‘HALog KABe pépa mpoxwpd Kotd pia poipa dnAadn otL to €tog €xel 360
uEpec. AdoU TEpaacav KAmoLla xpovia, Stamiotwoav OtL evw Atav Avolén To NUEPOAOYLO TouG 8Ly VE
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okopa Xewwwva. Ot Apxaiot EAAnveG kat ol Alyumtiol urtoAoyloav To €tog o 365 pépeg kol 6 wpeg.
BéBata ta mpwta nueEpoAoyLla Sev NTav nAlakd aAAd ceAnviakd. Xwpllav to xpovo os 12 unveg twy 29
kot 30 nuepwv 600 elval o xpovog amo tn pia Néa ZeAnvn péxpt tnv aAAn(29,5 pépec).

OAa adMAagov otav o Komépvikog pilnoe yla to NALOKEVTPLKO cUotnua, 0 KEMAEP yia TIC EAAEUTTTIKEG

TPOXLEC TwV TAavnTwy, o Nevtwvag yia tv Baputnta kat o FaAthaiog yia To TnAEoKOTLO.
MoAAG nuepoAdyLa XpNOLUOToiNGaV KAl XpnoLLomoLlouy oL Aaol HéxpL onuepa. Itnv apxaia EAAGda Sev
umtipxe éva eviaio kpdtog aAd moAAd kpdtn (moAelg ) Bacilela) kot kdbe
KpATog £ixe TO S1KO TOU NUEPOAOYLO TIPOCAPHOCHEVO OTLG SIKEG TOU LELATEPEC
napadooelg kal BEPata nrav IeAnviakd. Mepimou OAa rTov MOPOUOLO LE TO
ATTIKO nuEPOAGYLO Tou eixav ol ABnvaiol. Eixe 12 prveg Omwg €XOUME Kol
gueic onfpepa, aAAd n xpovoAdynon twv €twv Tipv amd tov 4° mX. awwva
ywotav pe Baon tig OAvpmadeg. Ot OAupmiokol aywveg dlte€dyoviav HETA TO
Bepvod nAlootdolo, KABe TEoogpa XPOVLO KOl CUULETELXOV OAQL TOL KPATN HEAN.
H tetpactia autr ovopoalotav «mevOeTnpic».

OL mevBetnpieg ovopdlovtav pe tov avovta aplBuo g kabs OAvumadog
KAl TIG Xpnolpomowolooav w¢ Xpovikn avadopd. H mpwtn avadepduevn
nevBetnpila Ntav to 776 m.X., dnhadn &ekivael to kaAokaipt tou 775 m.X,
oUUPWVA LE TO GNUEPLVO NUEPOAOYLO.

H apyn Tou €toug Atav Petafl xelpwva kot AvolEng, tnv 1n Maptiou.

KaBe pnvag nrav adblepwpévog oe Evav f 6Uo Beolg tou OAUUTIOU Kol ApXLlE UE TNV EUdAVION TNG
Néag ZeAnvng. Kabe tpla xpovia mpooHeTav Kal Eva puiva akopa yio va cupBadilouv He TIG ETOXECG KoL
ntav adlepwpévog otov NMooetdwva. O MAEOV TIUNUEVOG BEOC NTav 0 ATOAWVOC 0TO OVOUA Tou gixav 5
UNVeg adlepwpévous, 3 otnv Aptepn, 2 oto Ala kat amo évav otnv Hpa, ABnva Awdvuoo, Mocostdwva.

H nuépa yla toug apyaioug EAANveG apyilel katd tnv Suon tou nAlou KL OXL OMWCG ONUEPA Ta
peoavuyta. Auto akohoUBnaoav ol Bulavtvol kal oipepa to ebappudlouvv oto Aylo Opog.

To ATTIKO NUEPOAOYLO TINPE TNV TEALKN TOU popdr to 432 1.X. amod to MEtwva, To omoio apyotepa
S510pBwoe o KaAAutmoc kal o lmapxog.

Elxav 10te 6U0 NUEPOAOYLA TO KPATLKO KL TO BpNOKEUTIKO. To BpnNOKEUTIKO OKOAOUBEL TIG PATELS TNG
TeAnvng kat £xeL Stapketa 354 nuépeg(29,5x12) evw to nAtako xel 365 mepimou. Me tnv mpoodikn evog
punva kaBe 3 xpovia 6To BPNOKEUTLKO YIVOTOV O CUYXPOVIOUOC OE £va NALoceANVIaKO £to¢. Ou ABnvaiot
€vwoav autd ta SUo nuepoAoyLa Tov bou atwva m.X. .

O Mnxowiopdg twv AvtikuBnpwy, sivat éva TOAUTTAOKO Q0TPOVORLIKO Opyavo-urtooylothg, tou 2%
alwva 1.X.. Htav nmpoypopuatiopévog va Bplokel NALoKAa Kol oeAnvonAlaka £, va Bplokel Ta £€Tn TwvV
OALUTLAS WV, TIG XPOVIKEG TtepLodoug dlapketag 19 stwv, 76 stwv, 18
£TWV Kol 54 etwv, kUKAoL MEtwva kot KaAAutou. O METwvag mMpwTog
pétpnoe otL og 19 £€tn n 235 pnveg ) 6940 pépeg emavalapBavovral ta
dawopeva Zehfvng kat HAlou(nAtakég kat oeAnviakeg ekheidelg, KAT).
O KaAAutog cuvéyLoe to €pyo Ttou MEtwva, kal 4mAaciaoe Tov kKUKAO o€
76 €tn, pe pila Ayotepn nuépa.(o METWVIKOG KUKAOG UTIEPEKTLUA TO
£T0G¢ Katd 5 Aemtd, o kUkAO¢ Tou KaAAimou to umoektipd kata 11
Aemtd). O Métwvag eykatéotnoe otnv Mvuka nAoTpomio, ta Bepéla
TOU ormoiou €ival oKOpa opaTd, PE TO OTMOL0 TMPOCSLOPE TIC NUEPOUNVIEC TWV LONUEPLWV KOL TO
nAtootaotla. H etriola GpoatvopevIK HeTakivnon tou RAou otov opilovta eival to€o 60°, To péco tou
TOEOU e TO NALOTPOTILO £ival otnv guBeia mou Stépyetal amod tnv AKpOmoAn. Tnv mepiodo autrh Tou
MéEtwva tnv ovopdloupe KUKAO TG ZeEAAVNG. To NUEPOAOYLO QUTO TwV apxaiwv EAAAVwY oxue péEXpL TO
45 m.X. mou €ytve to louAlavo nuepoAoyLo.

To louALavo nuepoAdyLo

Me evtoln tou Pwpalou avtokpatopa lovAiov kaicapa to 45 m.X. (to 709 and kticewg Pwung),
KaBlepwOnke To Acyopevo «louAtavo HuepoAoyLo». To nuePoAoyLo auTto edtlate o EAANVAG 0L0TPOVOLOG
ZTwotyévng tng AAegavépelag. O Twolyévng mpdoBece 0To nUepoAoyLo o pépa ( 6wpeg x 4 =1 pépa)
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KaBe 4 ypovia, tnv 297 MeBpouvapiov kal ta £tn auvtd avti 365 nuépesc sixav 366 kol ovopdoTnkav
Sioekta.’

OL NUEPEG TOu £TOUG Sev nTav Suvatov va polpactouy €€ icou otoug 12 prveg 1ot o aplBuog 365
Sev eilval moA\amAdolo tou 12. Emiong to 365 &ev elval moAAamAdclo tou 7 yU auto otig (Oleg
NUePOMNVieg amod €tog oe £€10¢ dev avtloTtolxel (6la pépa. (4 uiveg €xouv 30 pépeg, 7 unveg 31 nuépeg
Ko évag 28 1) 29)

OL avBpwrtoL TOTE HeETPOUCAV TA XPOVLA LLE OPXH] KATIOLO EYANO YEYOVOC KOl
eneldn ywo Toug Pwpaioug to Ktiowo tn¢ Pwpng nAtav peydlo yeyovog,
HETpoL OOV Ta XPOVLA amo KTioewg TG Pwung. Opwg n yévvnon tou XpLotou wg
peyahUtepo yeyovog (adou eixe emkpaTAoeL 0 XPLOTLAVIONOE) AAAae TTAAL TNV
apXn YLt TO LETPNHA TWV XPOVWV.

To £€tog 754 and kticew¢ Pwun¢ opiotnke wg Primo Anno Domini &nAaédn
npwto £10¢ Tou Kupiov 1 p.X. . Auto €ywve to 1287 amo ktiocew¢ Pwunc amnod 1o
TkUON povaxo kat BLBALoONkapLo oto Batikavo, Atovialo Mikpd. O Aloviolog Mikpog to £tog 1287 amo
KTIOEWC Pwung e UTIOAOYLOUOUC TOU TO ovopaoe 533 p.X. .

AKkoun o Awovuotog o Mikpog Sewpnoe nws o XpLotog yevvridnke nuépa Kuptakn (uépa 0) kot n
enouevn uépa petpidnke we Asutépa 1" lavovapiov tou érouc 1 u.X. . Duoikd 6tL Sev xpnotponoinoe
10 £€10¢ undév (0) Sev Nrav Adbog tou, adou o apldOudg undév dev elxe xpnouomnotndel akoun. To undév
W¢ aplBUOg apyLoe va xpnoLpomoleital yia mpwtn dopad nepinou to 1200 p.X. .

Emtiong éywve kat petadopd tne mpwtoxpovide amd thv 1" Mdptn, thv 1" lavouapiov mou Atav ot
Pwpaikeég kaAévbeg. To nuUeEPOAOYLO autd akoAolBnoav kal oto Buldvtio povo mou yla ¢opoAoykolg
Aoyoug sixav thv mpwtoxpovid thv 1" SemtépPpn mou ATav n apxr Tou KKANCLAOTIKOU £TOUG KAl LOXUEL
HEXPL opepa. Opwe yio to Aad n mpwtoxpovid ftav thv 1" lavovapiov.

O XpOvVOoC TwV SIoEKTWY ETWV TTAPAEEVEUE, TOUG avBpwToug, Wolaitepa maAlotepa moAlol avBpwrtot
elyav Sladpopeg mpokataAnPelg yla Ta dloekta XpOvia, TOUG NTAV KATL TO TIOPAEEVO KATL TToU KpUREL
aoxnua mpaypata ylo tn {wn toug, yU auto T.y. ta dloekta £tn Sgv mavtpelovtay.

To onuepwo MpnyopLavo nuepoAdyLo

Opwg n dldpkela Tou £€toug oto louAtavd nuepoAoylo umoloyiotnke 11,22 Aemtd meplocdtepa. O
Aotpovopog Inmapxog untoAdyloe To €tog o 365,242 pépeg dnhadr 365 pépeg, 5 wpeg, 48 Aemta kat 47
Seutepolernta. M autd o namnag Fpnyoptog Xl (13°) to 1582 p.X. £édwaoe evtoln yla véa §1opbwaon tou
nuepoAoyiou.

To €pyo autod avéBeae otov aotpovopo Lilio (Ailwo). Na dtiagel SnAadn nuepoloyLlo cUpdwva e TIG
HEeTpnoelg Tou Irumapyou, 11 Aemtd kat 13 SeutepOAenta pikpotePo tou louAlavou. O AtAlo Slamiotwoe
otL kaBe 400 ypovia petpoloav 3 NUEPEC TIEPLOCOTEPEG KAl KAVEL TN SLOpOwaON auth He Tov £ TPOTO:

a) adarpei kabe 400 xpovia 3 pépeg. Opilet va unv eivat Si0EKTA TA £TN TWV ALWVWV TTOU O QLWVOS
dev Slaupeitar pe 4. Anhadny ta €tn 1700,1800,1900,6ev nrav Sicekta onmwg dev Ba eival kal to
2100,2200,2300.

B) adawpel pia akdéun nuépa kabe 4.000 xpovia dnAadn ta €tn 4.000,8.000,12.000,16.000 mou
ocludwva pe to a) Ba nrav dicekta , Sev Oa eival dioekta .

Kot y) adatpel pia akoun nuépa kabe 20.000 xpovia, amo ta £tn 20.000,40.000, ..., w.X. Ba
adatpebolv 2 nuépeg 6nAadn o MeBpoudplog to €tog 20.000 p.X. Ba éxel 27 nuépeg!!!l. Av dev €xel
oANGEEL pMEXPL TOTE TO NUEPOADGYLO Adyw sruifpdduvong tng 'ng, | av oL avBpwrnot nave og GAAo
TIAQVI TN KOLL TTPETEL VAL KAVOUV TLAAL artd ThV ap)n To NUEPOAGYLo Tou rAavrth (1t.X. Tov Apn).

To Tpnyoplavo HuepoAoylo sdapuootnke otnv EAAGSa to 1923 thv 16n dePpouapiou mou
ovopaotnke 1" Mdptn yiati ixav péxpl tote xabel 13 nuépec. Kamotot ou dsv akohouBoulv To véo
NUEPOAGYLO ovopalovtal taAalonePOAOYITEC.

Mépacav Aoutov 2024 xpovia amd tn yEvwnon tou XpLotol UEXPL ONAUEPQ, TIOCO XPOVID OPWG
TMEPACAV ATIO TNV TTOPOUCLA TOU avBpwrou otn ' LEXPL TN yEvvnon Tou XpLoTtou;

MoAAd, aAAa pe nuepoAoyLa ko aAAa xwpelg!

! Afoekto yioti modTepa T nuépa auth KGOe 4 £t Ty TPdSOeTay oTIC 6 DAePapN(d1g EKTN)..
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